

जाट-गैर जाट का ध्रुवीकरण ले बैठा कांग्रेस को हरियाणा में?

ध्रुवीकरण को ताकत मिली इस बात से कि टिकट वितरण में पूरी तरह से चली सशक्त जाट नेता भूपेन्द्र सिंह हूडा की। उन्हें 90 टिकटों में से 73 सीटों पर उम्मीदवार चुनने का एकाधिकार दिया गया

-रेणु मिश्रा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। सभी उम्मीदों और भविष्यवाणियों को उलटते हुए भाजपा ने निर्णायक रूप से कांग्रेस को हराकर और 90 में से 48 सीटों पर जीत हासिल करके पूर्ण बहुमत के साथ तीसरी बार लगातार तीसरी बार सत्ता में तीसरा कार्यकाल अपने नाम किया है।

सूत्रों का कहना है कि मौजूदा मुख्यमंत्री सैनी इस पद पर बने रहेंगे। जम्मू और कश्मीर में कांग्रेस नेशनल कॉन्फ्रेंस गठबंधन ने 49 सीटों के साथ बहुमत हासिल किया है तथा इस महत्वपूर्ण सीमावर्ती राज्य में सत्ता हासिल करने की भाजपा की उम्मीद पर पानी फेर दिया है।

भाजपा ने जम्मू में केवल 29 सीटें जीती हैं जबकि कांग्रेस की 6 सीटें मिलाकर नेशनल कॉन्फ्रेंस को 42 सीटें मिली हैं। जम्मू में कांग्रेस बुरी तरह हारी और वहाँ एक ही सीट नहीं जीत पाई। उमर अब्दुल्ला अब जम्मू और कश्मीर के नए मुख्यमंत्री होंगे।

तो हरियाणा में कांग्रेस के साथ ऐसा क्या हुआ कि वो 90 में से केवल 37 सीटें ही जीत पाई और लगातार तीसरे कार्यकाल में अब विपक्ष में बैठेगी।

इस तथ्य से, ऐसा माना जा रहा है कि गैर जाट भयभीत हुए, क्योंकि वे जाटों के सामर्थ्य व शक्ति से काफी परिचित थे। अतः भाजपा सरकार की भारी एंटी इनकम्बेंसी के बावजूद, गैर जाट वोट भारी संख्या में भाजपा के पक्ष में गिरा।

दलित वर्ग ने भी कांग्रेस का साथ छोड़ा तथा राम रहीम के नेतृत्व में भाजपा के पक्ष में मतदान किया, जिन्हें चुनाव से पूर्व जेल से पैरोल पर रिहा किया गया था। राम रहीम के अनुयायी मूलतः दलित हैं।

भाजपा की जीत का एक अहम कारण यह भी है कि बड़ी होशियारी से भाजपा ने हर सीट पर माइक्रो मैनेजमेंट किया। उदाहरण के लिये, कांग्रेस के वोट बैंक का विभाजन करने के लिए, सीट की स्थिति देखते हुए कहीं तो बसपा का चौटाला की पार्टी से गठबंधन करवाया और कहीं आजाद का उपयोग किया और कहीं और निर्दलीय उम्मीदवार खड़े किये, कांग्रेस को नुकसान पहुँचाने के लिये।

हरियाणा में कांग्रेस की इस बुरी हार के लिए कई कारणों को जिम्मेवार माना जा रहा है।

विश्लेषकों का कहना है कि, ध्रुवीकरण और भाजपा का माइक्रोमैनेजमेंट तथा चुनावी जोड़-तोड़ इसका

कारण है। एक वरिष्ठ नेता ने कहा, "किसी भी राज्य में, जहाँ भाजपा का सी.एम. और डी.एम. है, आप निश्चित रूप से कह सकते हैं कि वो चुनाव जीतेंगे।" विश्लेषकों का कहना है कि जाट

और गैर जाट की भी भूमिका रही है। हरियाणा के जाट दिग्गज, भूपेन्द्र सिंह हूडा को 90 में से 73 टिकट दिए गए वोटों के लिए, जिससे यह स्पष्ट संदेश गया कि वो ही "बाँस" और अगले मुख्यमंत्री हैं।

इससे गैर जाट डर गए जो जाटों की शक्ति से आलसित थे और उन्होंने, भारी प्रशासन विरोधी भावनाओं के बावजूद भाजपा को वोट दिया। दलितों ने भी कांग्रेस का पाला छोड़ दिया और जेल से बाहर आए राम रहीम के नेतृत्व में भाजपा को वोट दिया। राम रहीम के अधिकतर अनुयायी दलित हैं।

भाजपा ने, मतों को विभाजित करने के लिए तथा कांग्रेस वोट बैंक में संघ लगाने के लिए हर एक निर्वाचन क्षेत्र में बखूबी से माइक्रोमैनेजमेंट किया। हरियाणा में चौटाला की पार्टी से बसपा का गठबंधन किया कश्मीर आजाद से ताकि वोट काटे जा सके। यही नहीं निर्दलीयों को भी मैदान में उतारा कांग्रेस को नुकसान पहुँचाने के लिए।

कांग्रेस ने आरोप लगाया है कि कुछ जिलों में ई.वी.एम. के साथ छेड़छाड़ की गई। पार्टी का आरोप है कि उन ई.वी.एम. में, जिनमें बैटरी 99 प्रतिशत थी (जो कि (शेष पृष्ठ 3 पर)

दो अमरीकी वैज्ञानिकों को फीजिक्स का नोबल

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। फीजिक्स में वर्ष 2024 का नोबल पुरस्कार जॉन

जॉन होपफील्ड और ज्यॉफ्री हिंटन को आर्टिफिशियल न्यूरल नैटवर्क के साथ मशीन लर्निंग में नई खोज करने के लिए नोबल पुरस्कार दिया गया है।

एच. होपफील्ड एवं ज्यॉफ्री ई. हिंटन को दिया गया है। इन्हें यह सम्मान (शेष पृष्ठ 3 पर)

मंदिर से घर आते दम्पति पर पैंथर ने हमला किया

उदयपुर, 8 अक्टूबर (कास)। सोमवार रात उदयपुर शहर से करीब 18

कुराबड़ मार्ग पर यह स्थान उदयपुर शहर से 18 किलोमीटर दूर है। दम्पति बाइक से गिर गया था, पर, अन्य वाहनों की अवाज से पैंथर भाग गया।

किलोमीटर दूर कुराबड़ मार्ग पर पैंथर ने मंदिर से लौट रहे बाइक सवार दम्पति (शेष पृष्ठ 3 पर)

हरियाणा की सफलता से महाराष्ट्र और झारखंड में भाजपा की संभावनाएं मजबूत होंगी

हरियाणा में तमाम विपरीत हालातों और अनुमानों के बावजूद भी जीत हासिल होना भाजपा की बड़ी सफलता है

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। हरियाणा में एग्जिट पोलस की भविष्यवाणियों के विपरीत हुई भाजपा की अप्रत्याशित विजय पार्टी की समझ-बूझ तथा रणनीतिक कौशल को रेखांकित करती है, जबकि पार्टी के समुच्च अनेक चुनौतियों थीं। इस स्थिति में ऐसी सम्भावना प्रतीत होना स्वाभाविक ही है कि शीघ्र ही होने वाले महाराष्ट्र एवं झारखंड के चुनावों में भाजपा की स्थिति को अतिरिक्त बल मिलेगा तथा भाजपा विपक्ष की एकता एवं रणनीतियों को चुनौती दे सकेगी।

हरियाणा में, भाजपा एग्जिट पोलस के जबड़ों से विजय को छिनीति दिखाई दी है। विदित ही है कि एग्जिट पोलस ने राज्य में कांग्रेस को बहुत बड़ी जीत की भविष्यवाणी की थी।

हालांकि परिणाम अभी आ रहे हैं, लेकिन बहुत एवं जीत दर्शा रही है कि भाजपा बहुमत के आँकड़े को पीछे छोड़ चुकी है। हरियाणा में भाजपा की लगातार तीसरी जीत हो गई है, इस स्थिति यह जीत और भी असाधारण एवं अद्वितीय हो गई है क्योंकि पार्टी, लम्बे समय से सत्तासीन होने के कारण,

राजनैतिक हलकों में पूछा जा रहा है कि क्या लोकसभा चुनावों में इंडिया गठबंधन को मिली सफलता का रंग उतरने लगा है।

विपक्षी दलों को अब कुछ अलग सोचना होगा और संगठन व प्रबंध के स्तर पर काम करना होगा। अब तक विपक्षी दलों को लग रहा था कि वे जातिवाद के सहारे भाजपा को मात दे सकते हैं।

सत्ता-विरोधी लहर की आंशका से त्रस्त दिखाई दे रही थी। हरियाणा, जहाँ सारी स्थितियाँ भाजपा के विरुद्ध थीं, में भाजपा की विजय यह दर्शा रही है कि पार्टी पतन की ओर नहीं जा रही, जैसा कि बहुते-से लोगों ने ऐसा सोचा था, जब कुछ पहले हुए लोकसभा चुनावों में इसका प्रदर्शन अपेक्षाओं से कुछ कम रहा था। जब भाजपा लोकसभा चुनावों में

400 सीट जीतने के अपने लक्ष्य से काफी नीचे रह गई थी, यहाँ तक बहुमत का आँकड़ा नहीं छू पाई थी, उसे अपने बड़े मित्र दलों, टी.डी.पी. तथा जे.डी.(यू.) की मदद से सरकार बनानी पड़ी थी। लोकसभा चुनाव परिणामों को भाजपा के प्रभुत्व के दशक के अंत तथा विपक्षी दलों इंडिया ब्लॉक के उदय के रूप में देखा गया था। कांग्रेस नेता राहुल गांधी, जो विपक्ष के सबसे कड़ावर नेता के रूप में उभरे थे, को एक परिपक्व नेता के रूप में देखा गया था, क्योंकि कांग्रेस ने 2019 के चुनावों में जीती 52 सीटों से करीब दोगुनी सीटें जीत ली थीं। सुप्रसिद्ध मोदी-लहर, जिसका मतदाताओं पर जबरदस्त प्रभाव था, भी लोगों को उतार पर दिखाई देने लगी थी। और भी ज्यादा महत्वपूर्ण बात यह थी कि विपक्षी दल यह मानने लगे थे कि उन्हें आखिरकार जीत का फॉर्मूला मिल गया है। रेवड़ियॉ, जाति-जनगणना, जातिगत कोटा-वृद्धि जैसी चीजें, उनके अनुसार, भाजपा के विकास एवं हिन्दुत्व के एजेंडा को हरा सकती थीं।

प्रधानमन्त्री मोदी को इन चुनावों के (शेष पृष्ठ 3 पर)

कांग्रेस स्वीकार नहीं कर पा रही है हरियाणा की हार को

हार को समझाने के लिए, वो ही पुराने ई.वी.एम. आदि कारण बता रही है

-डॉ. सतीश मिश्रा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। कांग्रेस ने हरियाणा के चुनाव परिणाम को अप्रत्याशित एवं स्तब्ध कर देने वाला बताया है। अपने पक्ष की शुरुआती बढ़त के बाद भाजपा के पक्ष में रुझान आने और उनमें भाजपा की बड़ी जीत में तब्दील हो जाने के घंटों बाद, कांग्रेस ने प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि वह इन परिणामों को स्वीकार नहीं कर सकती।

दिन के पूर्वान्ह काल में ही, कांग्रेस हरकत में आ गई थी तथा उसने चुनाव आयोग को एक पत्र लिख कर शिकायत की कि हरियाणा चुनाव के परिणामों की नवीनतम एवं त्वरित जानकारी देने में "समझ में न आने योग्य धीमी गति" रखी गई। पार्टी के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश

कांग्रेस के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश ने इस बारे में चुनाव आयोग को शिकायत पत्र लिखा और कहा कि मतगणना के बारे में बहुत धीमी गति से अटपटे अंदाज़ में अपडेट किया गया, ऐसा लग रहा था कि अंदर ही अंदर गड़बड़ी चल रही थी।

जयराम रमेश ने कहा कि 12 से 14 सीटों पर हमारे प्रत्याशियों ने मतगणना में गड़बड़ी की शिकायत की है। रमेश ने कहा कि जो प्रत्याशी अच्छे अंतर से जीत रहे थे, वे पचास, सौ व ढाई सौ वोटों से हार गए।

रमेश ने कहा, यह तंत्र की जीत है, पर, लोकतंत्र की हार है। हम सारी जानकारी एकत्र कर रहे हैं और उसे चुनाव आयोग के समक्ष पेश करेंगे।

ने पत्र में लिखा, "जैसी कि आप कल्पना कर सकते हैं, इससे "बैड फेथ एक्टर्स" को ऐसे आख्यान गढ़ने का अवसर मिलता है, जो इस प्रक्रिया को कमजोर

करते हैं। आप इसके उदाहरण एवं प्रमाण सोशल मीडिया की गतिविधियों में देख सकते हैं। हमें यह भी डर है कि इस प्रकार (शेष पृष्ठ 3 पर)

नाबालिग से दुष्कर्म, अभियुक्तों को 20 साल की सजा

जयपुर, 8 अक्टूबर। जिले की पाँसो मामलों की विशेष अदालत ने 17 साल 9 माह की नाबालिग के साथ कई दिनों तक दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त मुकेश और विक्रम सिंह को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने दोनों अभियुक्तों पर 3.5

पीड़िता के भाई ने फरवरी 2020 में विराटनगर थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। पुलिस ने 25 दिन में अभियुक्तों को गिरफ्तार कर लिया था।

लाख रुपए का जुर्माना भी लगाया है। पीठासीन अधिकारी के.सी. अटवासिया ने अपने आदेश में कहा कि अभियुक्तों का कृत्य न केवल पीड़िता के प्रति, बल्कि पूरे समाज के खिलाफ क्रिया अपराध है। ऐसे में अभियुक्तों के प्रति नरमी का रुख नहीं अपनाया जा सकता। अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक (शेष पृष्ठ 3 पर)

यह स्वीकार करना ही पड़ता है कि भाजपा का पर्दे के पीछे का चुनाव मैनेजमेंट, कांग्रेस से कहीं ज्यादा बेहतर है

कांग्रेस का नेतृत्व काफी विभाजित सा है, प्रदेशों में और केन्द्रीय नेतृत्व कितना भी प्रयास कर ले, कितनी भी समझाइश कर ले, प्रदेश के खेमेबाज नेताओं पर कोई असर नहीं पड़ता

-डॉ. सतीश मिश्रा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। हरियाणा में कांग्रेस नेताओं का अति आत्मविश्वास और ज़रूरत से ज्यादा बड़े इंगो की वजह से कांग्रेस लगातार तीसरी बार भाजपा से हार गई।

हरियाणा विधानसभा का भाजपा को बहुमत मिल चुका है। पार्टी 49 सीटों पर आगे है और कांग्रेस 36 सीटों पर आगे है। चुनाव आयोग की वेबसाइट पर ये आंकड़े उपलब्ध हैं। तीनों सीटों पर निर्दलीय आगे हैं और एक-एक सीट पर

हरियाणा में कम से कम 17 सीटें ऐसी थीं, जो कांग्रेस बहुत कम मार्जिन से हारी और वो जीत सकती थी, अगर प्रदेश का नेतृत्व जमीन की सच्चाई को स्वीकार करता और समय की माँग की अवहेलना नहीं करता।

हूडा की सोच खड़गे और राहुल को माननी पड़ी और हूडा के इस तर्क के आगे मजबूरन झुकना पड़ा कि कांग्रेस स्वयमेव ही जीत रही है और आप व समाजवादी पार्टी से बात करने की ज़रूरत नहीं है।

नतीजा यह हुआ कि इंडिया गठबंधन द्वारा तैयार किये गये माहौल व लोकसभा चुनाव के "मोमैन्टम" को उल्टा कर दिया।

आई.एन.एल.डी. और बसपा आगे हैं। आम आदमी पार्टी का खाता भी नहीं खुला है।

कड़ी सुरक्षा के बीच सुबह आठ बजे मतगणना शुरू हुई थी। राजनैतिक दलों के प्रदर्शन से संबंधित जो आँकड़े एवं नतीजे उपलब्ध हैं, उन पर एक नज़र डालें तो पता लगता है की कांग्रेस के प्रदेश नेताओं, खासकर पूर्व मुख्यमंत्री भूपेन्द्र सिंह हूडा और उनके प्रतिद्वंद्वी कुमार सैलजा एवं रणदीप सुरजेवाला के इंगो अति आत्मविश्वास के कारण इन चुनावों में (शेष पृष्ठ 3 पर)

नकली पहचान / पार्सल स्कैम से सावधान रहें!

आरबीआई/बैंकों/सरकारी एजेंसियों/कूरियर कंपनियों के अधिकारियों के नाम से आने वाले ऐसे साइबर अपराधियों के ऑडियो/वीडियो कॉल से सावधान रहें, जो कानूनी कार्रवाई करने की धमकी देते हैं या तुरंत पैसे की मांग करते हैं या आपके बैंक खाते या डेबिट/क्रेडिट कार्ड को फ्रीज़ या ब्लॉक करने का डर दिखाते हैं।

क्या न करें

- घबराएं नहीं - धोखेबाज़ आपको फंसा सकते हैं
- कोई भी निजी/वित्तीय जानकारी साझा न करें
- भुगतान करने के लिए अज्ञात लिंक पर क्लिक न करें

क्या करें

- हमेशा कॉल करने वाले/फ़ंड अनुरोध की वास्तविकता की पुष्टि करें
- cybercrime.gov.in पर तुरंत रिपोर्ट करें या 1930 पर सहायता के लिए कॉल करें

आरबीआई कहता है...
जानकार बनिए, सतर्क रहिए!

अधिक जानकारी के लिए,
<https://rbikethahai.rbi.org.in/fraud> पर जाएं
फीडबैक देने के लिए,
rbikethahai@rbi.org.in को लिखें

जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

विचार बिन्दु

केवल प्रकाश का अभाव ही अंधकार नहीं, प्रकाश की अति भी मनुष्य की आँखों के लिए अंधकार है। —स्वामी रामतीर्थ

यह मानना कि हमारी मान्यता गलत हो सकती है!

कि सी ने यदि बौद्धिक विनम्रता के बारे में कभी नहीं सुना है, तो वह अकेला नहीं है। इस विषय पर पश्चिम में अकादमिक शोध हो रहे हैं। बौद्धिक विनम्रता का अर्थ यह स्वीकार करना है कि हमारी मान्यता गलत हो सकती है। यह विनम्रता हमें खुले दिमाग से सच्चाई को सुनने और उस पर ध्यानपूर्वक विचार करने के लिये तैयार करती है। वर्तमान भारतीय राजनीतिक कोलाहल में यह विषय अत्यंत महत्वपूर्ण है जिसका यहां भी विमर्श आवश्यक है। हालांकि भारतीय परंपरा में पुरातन काल से बौद्धिक विनम्रता की अवधारणा मिलती है। भारतीय वेदों और पुराणों के आख्यान इसकी गवाही देते हैं। विश्व की अन्य दार्शनिक परंपराओं में भी बौद्धिक गुणों की बात की गई है। पिछले दो दशकों में मानव के व्यवहार का अध्ययन करने वाले मनोवैज्ञानिकों और समाजिक वैज्ञानिकों ने इस विषय पर शोध भी किए हैं। एक वाक्य में कहें तो, बौद्धिक विनम्रता यह पहचानना भर है कि जिस चीज पर हम विश्वास करते हैं, वह वास्तव में गलत हो सकती है। हालांकि किसी को अपना विश्वास गलत नहीं लगता है। कोई उन चीजों पर क्यों कर विश्वास करेगा जो गलत लगती हैं। लेकिन बौद्धिक रूप से विनम्र व्यक्ति यह पहचानता है कि जिन चीजों पर वह जबदस्त विश्वास करता है उन्हें से कई चीजें वास्तव में गलत हो सकती हैं। दार्शनिक लोग लंबे समय से इसे एक बौद्धिक गुण के रूप में बताते आए हैं, ताकि लोग इस संभावना को पहचान सकें कि वे चीजों के बारे में गलत हो सकते हैं। हालांकि हमें हुए अनेक अध्ययन बताते हैं कि अधिकांश लोग अपने आप में जितना होना चाहिए उससे कहीं अधिक आश्वस्त होते हैं। वे यह विश्वास करते हुए जीवन जीते हैं कि वे सत्य के पक्ष में हैं। अमरीकी अध्ययनकर्ताओं ने लगभग दस साल पहले यह सवाल पूछना शुरू किया कि अगर हम लोगों को बौद्धिक रूप से थोड़ा और विनम्र बना सकें तो इसका क्या मतलब होगा? यदि हम लोगों को यह एहसास दिलाएं कि उनका विश्वास और दृष्टिकोण कभी-कभी गलत भी हो सकता है, तो क्या इससे उनके निर्णयों में सुधार होगा और क्या वे अन्य लोगों के साथ असहमति और संघर्ष से निपट पाएंगे? भारतीय राजनीति ही नहीं समूची मानव सभ्यता आज जिस मुकाम पर है वहां वास्तव में आवश्यकता इस बात की है कि लोगों को उनके विचारों की सटीकता में अधिक यथार्थवादी बनने के लिए तैयार किया जाय। अकादमिक अध्येता इस सवाल का जवाब खोज रहे हैं कि क्या बौद्धिक विनम्रता एक ऐसा तरीका है जिसे विकसित किया जा सकता है? या क्या यह मानव व्यक्तित्व की एक विशेषता है जो कुछ लोगों में होती है और कुछ लोगों में नहीं होती? मनोविज्ञान के अध्येता मानते आये हैं कि लोग निश्चित रूप से बौद्धिक रूप से विनम्र होने के स्तरों में एक समान नहीं होते, उनमें भिन्नता होती है। लोगों की अनिश्चितता के प्रति सहनशीलता के बारे में सोचें तो बौद्धिक रूप से विनम्र होना और यह स्वीकार करना कठिन होता है कि यदि हम हर समय निश्चितता चाहेंगे तो चीजों को नहीं जान पाएंगे। किसी का पालन-पोषण कैसे हुआ है इसका भी इस बात से बहुत लेना-देना होता है। हमें यह प्रवृत्ति कहाँ से मिली? हम जो जानते हैं वह जानकारी कहाँ से आई है? यह एक व्यक्तित्व विशेषता है, लेकिन मन को एक स्थिति भी है जो कभी-कभी उभरती है। क्या हम इसे साध सकते हैं? यह वह बड़ा सवाल है जिस पर अभी पश्चिम लोग अध्ययन कर रहे हैं और यह जानने का प्रयास कर रहे हैं कि क्या लोगों को बौद्धिक रूप से अधिक विनम्र बनाने के तरीके विकसित किए जा सकते हैं?

वे पैरामीटर क्या है या ऐसी चीजें क्या हैं जो यह निर्धारित करने में मदद करती हैं कि कोई व्यक्ति बौद्धिक रूप से विनम्र होगा या नहीं होगा? इस सवाल के उत्तर खोजने के लिये विशेषज्ञों ने व्यक्तित्व की विशेषताओं पर अध्ययन किया है। उदाहरण के लिए, उन्हें यह जानकारी है कि जो लोग सोचने में बड़ा आनंद लेते हैं उनमें बौद्धिक विनम्रता अधिक होती है। जो लोग अधिक सोचना पसंद करते हैं, उन्हें बौद्धिक खेल खेला पसंद होता है। वे उन मुद्दों पर विचार करना पसंद करते हैं जिनका कोई उत्तर नहीं होता। मगर दूसरी तरह के लोग तब तक सोचना पसंद नहीं करते जब तक उन्हें वास्तव में ऐसा न करना पड़े। इसलिए माना जाता है कि जितना अधिक कोई सोचने का आनंद लेता है, उतनी ही अधिक संभावना है कि वह बौद्धिक रूप से विनम्र होगा। दूसरी बात है, अस्पष्टता या अनिश्चितता के प्रति सहिष्णुता। हममें से किसी को भी अनिश्चितता पसंद नहीं है। और यदि हम अनिश्चितता को बेहतर ढंग से सहन कर सकते हैं, तो हमारे लिये बौद्धिक रूप से विनम्र होना आसान हो जाता है क्योंकि हम अपनी मान्यताओं पर कायम रहते हुए खुद से कह सकते हैं, कि हाँ ठीक है, लेकिन मैं पूरी तरह से आश्वस्त नहीं हो सकता कि मैं इस बारे में सही हूँ। कई अध्ययनों से यह भी पता चलता है कि अपने विश्वास में निश्चित होने के मामले में पुरुष महिलाओं की तुलना में बौद्धिक रूप से थोड़े कम विनम्र होते हैं। एक अप्रकाशित अध्ययन बताता है कि बौद्धिक विनम्रता पर शिक्षा का जबरन असर पड़ता है। जितनी अधिक गुणवत्ता वाली स्कूली शिक्षा कोई प्राप्त करता है, वह बौद्धिक रूप से उतना ही अधिक विनम्र होता है, इस अर्थ में कि वह उन सभी सूचनाओं को पहचानना शुरू कर देता है जिनके बारे में उसे कोई जानकारी नहीं होती। हालांकि स्कूली शिक्षा सामान्यतः बौद्धिक विनम्रता को बढ़ाती है किन्तु वह उन क्षेत्रों में बौद्धिक विनम्रता को कम भी कर देती है जिनमें हम विशेषज्ञता हासिल करते हैं। सामान्यजन की तुलना में एक विशेषज्ञ अपने विश्वासों के बारे में अधिक आश्वस्त होता है। इसलिए विशेषज्ञता और विशिष्टता के क्षेत्रों की बात आती है तो वहां बौद्धिक विनम्रता कम हो जाती है। अध्येता मानते हैं कि बौद्धिक विनम्रता विकसित की जा सकती है। इसके लिये बस यह पहचानना होता है कि मैं गलत हो सकता हूँ। जब हम महसूस करने लगते हैं कि हम सभी में यह प्रवृत्ति होती है कि हम कितने सही हैं, इसे बढ़ा-चढ़ाकर आंकते हैं, तो हम अपने आप को जांचने की कोशिश करना शुरू करने लगते हैं। लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि हम बस झुक जाएँ और कहें, "ठीक है, मैं हार मान लेता हूँ, मैं गलत हूँ।" वास्तव में इसका मतलब यह है कि हम अपनी मान्यताओं पर थोड़ा कम आत्मविश्वास से रहें और अधिक कारणों की तलाश करें।

अध्येताओं की राय है कि रोल मॉडलिंग के माध्यम से भी लोगों में बौद्धिक विनम्रता बढ़ाई जा सकती है। जैसे स्कूल की कक्षाओं में, शिक्षकों का छात्रों के प्रश्न पूछने पर खुले तौर पर स्वीकार करना कि, "मैं नहीं जानता।" या यह उत्तर देना कि, "मैं इस बारे में गलत हो सकता हूँ। मैंने वास्तव में इस पर गहराई से ध्यान नहीं दिया है। बौद्धिक विनम्रता वास्तव में कमजोरी की बजाय परिपक्वता और बुद्धिमत्ता की निशानी है। खुली मानसिकता और बौद्धिक विनम्रता में निकटता का संबंध होता है। बौद्धिक विनम्रता में हमारे पास पहले से मौजूद विश्वास और इस संभावना को शामिल करना शामिल है कि हम गलत हो सकते हैं। दूसरी तरफ हम उन चीजों के बारे में खुले विचारों वाले हो सकते हैं जिनके बारे में हमने पहले कभी नहीं सोचा था, और उसे पहली बार सुन रहे होते हैं और उसे स्वीकार करने को तैयार हैं। मगर इसमें कोई विशेषता नहीं है क्योंकि ऐसा नहीं है कि आप किसी अन्य तरीके से विश्वास कर रहे थे कि आप इसके बारे में सही थे, और अब आप इस संभावना पर विचार कर रहे हैं कि आप गलत हो सकते हैं। अध्येता इस बात पर भी सतर्क हैं कि बहुत अधिक बौद्धिक विनम्रता रोजमर्रा की ज़िंदगी में किसी को पंगु न बना दे। बहुत से लोग कहते भी हैं कि मैं बौद्धिक रूप से विनम्र नहीं होना चाहता क्योंकि इसका मतलब है कि मैं आशाहीन होने जा रहा हूँ। मैं चीजों पर कोई स्टैंड नहीं लूँ। मगर शोध में अध्ययनकर्ताओं को ऐसा नहीं मिला। इसका कारण यह है कि बौद्धिक विनम्रता तीन चीजों पर आधारित होती है। एक तो यह कि मेरे पास वह सारी जानकारी नहीं है जो मुझे चाहिए। दूसरी संभावना यह कि मेरे पास बहुत सारी जानकारी है, लेकिन वह जानकारी इस तरह से पक्षपातपूर्ण हो सकती है कि मैं उसको नहीं मान सकता, और तीसरा यह कि शायद मेरे पास इसमें शामिल सभी साक्ष्यों को वास्तव में समझने की प्रष्टभूमि या क्षमता नहीं है। यह विश्वास की वैधता का एक बहुत ही तार्किक मूल्यांकन है। ऐसी बहुत सी चीजें हैं जिन पर हम विश्वास करते हैं और मानते हैं क्योंकि किसी विशेषज्ञ ने हमें वैसा बताया है, इसलिए नहीं कि हमने वास्तव में उसका पता लगाया है। बौद्धिक रूप से विनम्र लोग अपनी जानकारी की वैधता को खोज में लगते हैं क्योंकि उन्हें सिर्फ इसलिए नहीं झुकना है क्योंकि कोई और कहता है कि आप गलत हैं। वास्तव में अन्य लोगों की बातों में नहीं आते हुए भी बौद्धिक रूप से पूरी तरह विनम्र हुआ जा सकता है। यह समझ हो जाना ही काफी है कि हमारे सोच की दुनिया वैसी है, क्योंकि यही हमें सिखाया गया है जो कि जरूरी नहीं कि सच हो।

—अतिथि संपादक,
राजेन्द्र बोड़ा
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)

देवी-देवताओं की सवारियां



प्रो. अशोक कुमार

विभिन्न देवताओं की सवारियों के बारे में जानकारी कई धर्मों और संस्कृतियों में पाई जाती है। ये सवारी, देवता के स्वरूप, शक्तियाँ और गुणों को दर्शाती हैं। हालांकि, इनके बारे में कोई एकल, सर्वसम्मति से स्वीकृत तथ्य नहीं है, क्योंकि वे अक्सर धार्मिक ग्रंथों, लोककथाओं और कलाकृतियों की व्याख्या पर आधारित होते हैं।

कुछ प्रमुख देवताओं और उनके वाहनों के बारे में जानें:-

शिवजी का वाहन नंदी (बैल) है। नंदी धैर्य, शक्ति और स्थिरता का प्रतीक है। यह शिवजी के शांत और शक्तिशाली स्वभाव को दर्शाता है। गणेश जी का वाहन गरुड़ है। गरुड़ एक पौराणिक पक्षी है जो ज्ञान, वीरता और निष्ठा का प्रतीक है। यह विष्णु जी के सर्वव्यापी और संरक्षक स्वभाव को दर्शाता है। दुर्गा माता की सवारी शेर है। शेर शक्ति, साहस और क्रोध का प्रतीक है। यह दुर्गा माता के रौद्र रूप को दर्शाता है। गणेश जी की सवारी चूहा है। चूहा बुद्धि, विवेक और बाधाओं को दूर करने की क्षमता का प्रतीक है। यह गणेश जी की बुद्धिमान और बाधाओं को दूर करने वाले स्वभाव को दर्शाता है। कार्तिकेय का वाहन मयूर है। मयूर सौंदर्य, गौर और युद्ध का प्रतीक है। यह कार्तिकेय के युद्ध देवता होने के रूप को दर्शाता है। लक्ष्मी माता की सवारी उल्लू है। उल्लू ज्ञान और धन का प्रतीक है। यह लक्ष्मी माता के धन की देवी होने के रूप को दर्शाता है।

वाहनों का महत्व:- प्रत्येक वाहन देवता के स्वभाव और गुणों का प्रतीक है। वाहन देवताओं की पूजा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। वाहनों को मूर्तियों, चित्रों और मंदिरों में व्यापक रूप से चित्रित किया जाता है।
क्यों विभिन्न देवताओं के अलग-अलग वाहन हैं? प्रत्येक देवता का एक विशिष्ट स्वभाव होता है, और उस स्वभाव को दर्शाने के लिए एक विशिष्ट वाहन चुना जाता है। प्रत्येक देवता की अलग-अलग शक्तियाँ होती हैं, और उन शक्तियों को दर्शाने के लिए एक विशिष्ट वाहन चुना जाता है।
कथाएं:- कई वाहनों से जुड़ी पौराणिक कथाएं हैं जो देवता और वाहन के बीच के संबंध को दर्शाती हैं। गणेश जी छोटे-से चूहे पर सवार होते हैं। आपके मन में भी यह ख्याल आया होगा कि आखिर गणेश जी ने मूक को ही अपना वाहन क्यों बनाया। दरअसल भगवान गणेश द्वारा चूहे को अपना वाहन बनाने के पीछे कई पौराणिक कथाएँ मिलती हैं। तो चलिए जानते हैं इसका कारण।

1. समुद्र मंथन की कथा :- जब देवताओं और असुरों ने समुद्र मंथन किया था, तब उसमें से कई रत्न निकले थे। इन रत्नों में से एक था हलाहल विष। यह विष इतना जहरीला था कि अगर कोई इसे पी लेता तो सारा संसार नष्ट हो जाता। तब भगवान शिव ने इस विष को पी लिया, लेकिन यह उनके गले में फंस गया। तब माता पार्वती ने गणेश जी को बुलाया और कहा कि वे जाकर भगवान शिव के गले से विष निकाल दें। गणेश जी ने तुरंत भगवान शिव के पास जाकर विष पी लिया, लेकिन उनकी गर्दन नीली पड़ गई। इसी दौरान एक चूहा गणेश जी के पैर पर चढ़ गया और विष को चाटने लगा। गणेश जी ने चूहे को रोकने की कोशिश की, लेकिन चूहा विष पी गया और मर गया। गणेश जी बहुत दुखी हुए और उन्होंने चूहे को पुनर्जीवित कर दिया। तब से चूहा गणेश जी की सवारी बन गया।

2. मुनि वामदेव ने दिया श्राप

:- पौराणिक कथा के अनुसार, एक बार इंद्र देव के दरबार में एक क्रीच नामक गधर्व था। जब इंद्र का दरबार चल रहा था, तो क्रीच हंसी टिठोली में लगा हुआ था, जिससे दरबार में बाधा उत्पन्न होने लगी। अपनी मस्ती में मस्त क्रीच ने मुनि वामदेव के ऊपर पैर रख दिया। इससे मुनिदेव क्रोधित हो उठे और क्रीच को चूहा बनने का श्राप दे दिया। चूहा बनने के बाद भी वह नहीं सुधरा और उसने पराशर ऋषि के आश्रम में बहुत उपाय मचाया। चूहे के आतंक से परेशान होकर ऋषि, भगवान गणेश की शरण में पहुंचे और उन्हें सारी बात बताई। तब भगवान गणेश ने उस उपायी चूहे को सबक सिखाने के लिए पाश फेंका, जिसमें वह फंस गया। इसके बाद वह गणेश जी से क्षमायाचना करने लगा, जिससे गणेश जी को उस पर दया आ गई और उसे अपना वाहन बना लिया।

3. गजमुख दानव और गणेश जी :- एक समय की बात है, एक बहुत बड़ा दानव था जिसका नाम गजमुख था। वह बहुत शक्तिशाली था और सभी देवताओं को परेशान करता था। सभी देवता गजमुख से डरते थे, लेकिन गणेश जी ने उसका सामना करने का निश्चय किया। एक भयंकर युद्ध हुआ, जिसमें गणेश जी का एक दाँत टूट गया, फिर गणेश जी को इतना गुस्सा आया और उन्होंने गजमुख को पराजित कर दिया। गजमुख गणेश जी की शक्ति से बहुत प्रभावित हुआ और उनका भक्त बन गया। गणेश जी ने गजमुख को एक वरदान दिया कि वह हमेशा उनके साथ रहेगा। धीरे-धीरे, गजमुख का रूप बदलकर चूहे का हो गया और वह गणेश जी की सवारी बन गया।

भगवान गणेश द्वारा एक छोटे और दुर्बल जीव को वाहन बनाने के पीछे यह भी है कि गणेश जी कमजोर और दुर्बलों पर कृपा करते हैं। यही कारण है कि एक छोटे से चूहे पर कृपा कर उन्होंने उसे अपने वाहन के रूप में स्वीकार किया। साथ ही उसे इतना प्रबल बनाया कि वह गणेश जी का भार उठा सके। साथ ही

गणेश जी का चूहे को वाहन बनाना इस बात का भी संकेत है कि संसार में कभी किसी को छोटा या तुच्छ नहीं समझना चाहिए, क्योंकि हर किसी की अपनी एक उपयोगिता और क्षमता है।

लक्ष्मी जी को धन की देवी माना जाता है और उल्लू को उनका वाहन माना जाता है। यह एक ऐसा संयोग है जो कई लोगों को आश्चर्यचकित करता है। आखिरकार, उल्लू को अक्सर बुराई और अंधकार से जोड़ा जाता है। तो फिर लक्ष्मी जी ने उल्लू को अपना वाहन क्यों चुना? इस प्रश्न का उत्तर जानने के लिए हमें एक पौराणिक कथा को और जानना होगा।

पौराणिक कथा:- एक बार माता लक्ष्मी पृथ्वी पर घूम रही थीं। वे एक ऐसे स्थान की तलाश में थीं जहाँ वे निवास कर सकें। उन्होंने चारों ओर देखा, लेकिन उन्हें कोई भी ऐसा पशु या पक्षी नहीं मिला जो उन्हें अपना वाहन बनने के लिए तैयार हो। तभी उन्होंने एक उल्लू को देखा। उल्लू अंधेरे में भी बहुत अच्छी तरह देख सकता था। वह बहुत ही बुद्धिमान और चालुक था। माता लक्ष्मी ने उल्लू से कहा, 'तुम मेरा वाहन बनोगे?' उल्लू ने तुरंत हाँ कर दी।

उल्लू को वाहन क्यों चुना?
उल्लू को ज्ञान का प्रतीक माना जाता है। माता लक्ष्मी ज्ञान और बुद्धि की देवी भी हैं। इसलिए उन्होंने उल्लू को अपना वाहन बनाकर ज्ञान और बुद्धि का प्रतीक बनाया। उल्लू अंधेरे में भी बहुत अच्छी तरह देख सकता है। यह उसकी दूरदर्शिता का प्रतीक है। माता लक्ष्मी भविष्य को देख सकती हैं। इसलिए उन्होंने उल्लू को अपना वाहन बनाकर दूरदर्शिता का प्रतीक बनाया। उल्लू शांत और एकांत स्थानों पर रहना पसंद करता है। यह शांति और एकांत का प्रतीक है। माता लक्ष्मी भी शांति और एकांत को पसंद करती हैं। इसलिए उन्होंने उल्लू को अपना वाहन बनाकर शांति और एकांत का प्रतीक बनाया।

आधुनिक दृष्टिकोण:- आज के समय में, उल्लू को बुराई और अंधकार से जोड़ना एक गलत धारणा है। उल्लू

एक बहुत ही बुद्धिमान और सुंदर पक्षी है। माता लक्ष्मी ने उल्लू को अपना वाहन बनाकर यह संदेश दिया कि हमें हर चीज को उसके अच्छे और बुरे पहलुओं के साथ देखना चाहिए।

निष्कर्ष:- लक्ष्मी जी ने उल्लू को अपना वाहन इसलिए चुना क्योंकि उल्लू ज्ञान, दूरदर्शिता, शांति और एकांत का प्रतीक है। यह एक ऐसा संदेश है जो हमें आज भी प्रसंगिक लगता है।

दुर्गा माता की सवारी शेर क्यों है? : दुर्गा माता को शेर पर सवार दिखाया जाता है, इसके पीछे कई धार्मिक और प्रतीकात्मक कारण हैं। शेर को शक्ति, साहस और पराक्रम का प्रतीक माना जाता है। दुर्गा माता भी शक्ति की देवी हैं। शेर पर सवार होकर वे अपनी शक्ति और साहस को प्रदर्शित करती हैं। दुर्गा माता ने असुरों का वध किया था। शेर, एक शक्तिशाली जानवर होने के कारण, इस पौराणिक कथा में दुर्गा माता की शक्ति को दर्शाता है। शेर विजय का प्रतीक भी माना जाता है। दुर्गा माता का शेर पर सवार होना, बुराई पर अच्छाई की जीत को दर्शाता है। प्राचीन काल में शेर को राजाओं का वाहन माना जाता था। दुर्गा माता को देवताओं की अधिष्ठात्री देवी माना जाता है और इसीलिए उन्हें शेर पर सवार दिखाया जाता है।

कुछ अन्य कारण भी हैं:-
शेर की गति: शेर एक तेज गति वाला जानवर है। यह दुर्गा माता की गतिशीलता और तेजी को दर्शाता है।
शेर की दृष्टि: शेर की तीक्ष्ण दृष्टि बुराई को पहचानने और उसका नाश करने की क्षमता को दर्शाती है।

निष्कर्ष:- दुर्गा माता का शेर पर सवार होना, उनकी शक्ति, साहस, विजय और राजसी स्वभाव को दर्शाता है। यह एक गहरा धार्मिक और सांस्कृतिक प्रतीक है जो भारतीय संस्कृति में महत्वपूर्ण स्थान रखता है।

—अशोक कुमार,
पूर्व कुलपति गोरखपुर,
कानपुर विश्वविद्यालय

अजमेर डिस्कॉम ने 17 जिलों में अभियान चलाकर 1258 जगह बिजली चोरी पकड़ी

डिस्कॉम ने 2.75 करोड़ रुपए जुर्माना लगाया, 597 जगहों पर बिजली का गलत इस्तेमाल मिला

अजमेर, (कांस)। अजमेर विद्युत वितरण निगम ने डिस्कॉम के सभी 17 जिलों में बिजली चोरों के खिलाफ अभियान की शुरुआत इस माह से कर दी है। निगम द्वारा चलाए जा रहे बिजली चोरों के विरुद्ध अभियान के तहत डिस्कॉम ने 8602 जगहों पर सतर्कता जांच की, इनमें 1258 जगहों पर बिजली चोरी पकड़ी गई, जिन पर 2 करोड़ 75 लाख रुपए का जुर्माना लगाया है। अभियान में 597 मामले विद्युत के

गलत इस्तेमाल के दर्ज किए हैं, इन पर 99.85 लाख रुपयों का जुर्माना लगाया है।

अजमेर विद्युत वितरण निगम के प्रबंध निदेशक केपी वमा ने बताया कि डिस्कॉम ने बिजली चोरों को सबक सिखाने और राजकोष को बचाए रखने से रोकने के लिए बिजली चोरों के विरुद्ध चलाए जा रहे अभियान में और अधिक तेजी लाई गई है। उन्होंने बताया कि डिस्कॉम ने इस साल 10 प्रतिशत से कम बिजली

डिस्कॉम द्वारा बिजली चोरों को सबक सिखाने और राजकोष को बचाए रखने के लिए अभियान में और अधिक तेजी लाई गई है : वमा

छीजत का लक्ष्य रखा है। इसके लिए अजमेर डिस्कॉम की विजिलेंसिंग को इस अभियान में और अधिक तेजी लाने के निर्देश दिए हैं। जनसम्पर्क अधिकारी सतीश सोनी ने बताया कि डिस्कॉम की टीम में सबसे अधिक चित्तौड़गढ़ जिले के

अभियंताओं ने 188 विद्युत चोरी के मामले पकड़े जिन पर 39.53 लाख रुपए जुर्माना लगाया। इसके अतिरिक्त अजमेर सर्किल में 20, ब्यावर में 16, केकड़ी में 13, भीलवाड़ा में 116, शाहपुरा में 42, नागौर में 60, डीडवाना कुचामन में

99, झुंझनू में 186, सौकर में 147, नीम का थाना में 113, बांशवाड़ा में 76, डुंगरपुर में 59, प्रतापगढ़ में 56, राजसमंद में 12, उदयपुर में 49 व सलुम्बर सर्किल में 6 मामले विद्युत चोरी के पकड़े। सभी बिजली चोरों पर कुल 2 करोड़ 75 लाख रुपए का जुर्माना लगाया है, इसके अतिरिक्त डिस्कॉम ने 597 जगह विद्युत के गलत इस्तेमाल के मामले दर्ज किए, जिसका 99.85 लाख रुपयों का जुर्माना लगाया गया।

गुलाब बाग को यूनेस्को वर्ल्ड हेरिटेज साइट में शामिल कराने की पहल

उदयपुर कलेक्टर पोसवाल ने जिला पर्यटन विकास समिति की बैठक ली

उदयपुर, (निसं)। जिला पर्यटन विकास समिति की बैठक मंगलवार को कलेक्टर मिनी सभागार में समिति अध्यक्ष और जिला कलेक्टर अरविन्द पोसवाल की अध्यक्षता में हुई। बैठक में शहर की ऐतिहासिक व प्राकृतिक धरोहर गुलाब बाग को यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट में शामिल कराने को लेकर प्रस्ताव करने का निर्णय लिया गया। जिला कलेक्टर ने नगर निगम और पर्यटन विभाग को संयुक्त रूप से प्रयास तेज करने के निर्देश दिए। इसके अलावा उदयपुर शहर के लिए ट्यूरिज्म मास्टर प्लान तैयार करने, शहर में एआई आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम लागू करने, सूचना केन्द्र की प्रवृत्ति शिथिल करके लोक कलाकारों को प्रस्तुत के लिए तैयार करने सहित पर्यटन विकास व पर्यटकों की सुविधाओं को लेकर सुझावों पर चर्चा भी की गई।

कृष्णपालसिंह चौहान, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक माथुरी वार्मा, पीएचडीडी अधीक्षक अभियंता अनिल शर्मा, परिवहन अधिकारी अनिल सोनी सहित अन्य अधिकारी, होटल एसोसिएशन व गाइड एसोसिएशन के पदाधिकारी उपस्थित रहे।

जिला कलेक्टर पोसवाल की पहल पर उदयपुर शहर के लिए ट्यूरिज्म मास्टर प्लान और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंसी आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम तैयार कराने का प्रस्ताव रखा। उपनिदेशक पर्यटन शिखा सक्सेना ने कहा कि ट्यूरिज्म मास्टर प्लान समय की मांग है, यदि उदयपुर में मास्टर प्लान तैयार किया जाता है तो यह प्रदेश का पहला जिला होगा। बैठक में एक निजी फर्म की ओर से मास्टर प्लान की आवश्यकता को लेकर तैयार पीपीटी का प्रजेंटेशन भी दिया। इसके अलावा आर्टिफिशियल इंटेलिजेंसी आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम को लेकर भी एक डॉक्यूमेंट्री भी प्रस्तुत की गई। जिला कलेक्टर ने

उदयपुर शहर के लिए ट्यूरिज्म मास्टर प्लान और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंसी आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम तैयार कराने का प्रस्ताव रखा

शहर के किसी भी एक स्थल का चयन कर एआई आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम का पायलट प्रोजेक्ट तैयार करने के निर्देश दिए। बैठक में कलेक्टर अरविन्द पोसवाल ने पर्यटकों के मनोरंजन के लिए शहर में विविध स्थलों पर लोक कलाकारों के माध्यम से सांस्कृतिक प्रस्तुतियों के बारे में जानकारी ली। पोसवाल ने सूचना केंद्र में बने ओपन थियेटर का जिक्र करते हुए कहा कि बहुत अच्छा स्थल है, यहां पहले फिल्म गाइड के गीत की शूटिंग भी हो चुकी है। यूडीए के माध्यम से विकास कार्य भी कराया गया है। उन्होंने ओपन थियेटर में पर्यक्रम सांस्कृतिक केंद्र व लोक कला मण्डल की तर्ज पर पर्यटकों के लिए नियमित सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित करने का सुझाव देते हुए उसके लिए आवश्यक प्रस्ताव तैयार

करने के निर्देश दिए। कलेक्टर की पहल पर पिछले वर्ष दीपावली पर शहर में की गई विद्युत सज्जा की सभी सदस्यों ने प्रशंसा करते हुए इस बार भी पहल को जारी रखने का आग्रह किया। इस पर जिला कलेक्टर ने आश्वस्त किया कि इस बार दीपावली पर नवाचार करते हुए आकर्षक विद्युत सज्जा कराई जाएगी। कलेक्टर पोसवाल ने पर्यटन सीजन के दौरान यातायात व्यवस्था को लेकर विशेष प्रयासों के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि यातायात प्रबंधन को लेकर प्लांजिंग की जाय। यातायात प्रभारी नेनापालसिंह ने बताया कि पर्यटन सीजन के दौरान शहर में अनुमानित रूप से 15 से 20 हजार अतिरिक्त वाहन आते हैं। यातायात नियंत्रण के लिए अतिरिक्त जाबे को दरकार रहेगी। जिला कलेक्टर ने इस संबंध में पुलिस

अधीक्षक से चर्चा कर आवश्यक व्यवस्था करने के निर्देश दिए। जिला कलेक्टर पोसवाल ने नगर निगम और पर्यटन विभाग की ओर से पर्यटकों के लिए प्रस्तावित हेरिटेज वॉक को प्रमोट करने के निर्देश दिए।

कलेक्टर ने पर्यटकों को लपकों की ओर से परेशान किए जाने की सूचना पर पर्यटन थाना प्रभारी कर्मवीरसिंह को लपकों के विरुद्ध प्रभावी कार्यवाही करने के निर्देश दिए। इस पर थाना प्रभारी ने नियमित रूप से की जा रही कार्यवाही से अवगत कराया। जिला कलेक्टर ने परिवहन विभाग को ऑटो रिक्षा चालक एसोसिएशन के साथ बैठक कर उनकी रेट रिवाइज करार मोटर का उपयोग सुविधित करने के निर्देश दिए। शहर के रात्रि के समय पर्यटकों के लिए भोजन आदि की समस्या के मद्देनजर शहर में कुछ स्थल चिह्नित करने तथा पुलिस अधीक्षक से चर्चा कर आवश्यक व्यवस्था करने की बात कही।



पंडित अनिल शर्मा

राशिफल

बुधवार 9 अक्टूबर, 2024

अश्विन मास, शुक्ल पक्ष, षष्ठी तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, मूल नक्षत्र गुरुवार प्रातः 5:15 तक, सोमवार योग प्रातः 6:36 तक, तैलतिल करणदिन 12:15 तक, चन्द्रमा आज धनु राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कन्या, चन्द्रमा-धनु, मंगल-मिथुन, बुध-कन्या, गुरु-वृष, शुक-तुला, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज यमपथ योग सूर्योदय से गुरुवार प्रातः 5:15 तक है। आज गुरु वक्री दिन 12:35 से होगा। आज छठ पूजन और मेला है। आज सरस्वती आवाहन, तप पछी है। आज से जैन ओली आरम्भ होगी।

श्रेष्ठ चौघडिया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:21 तक, शुभ 10:47 से 12:14 तक, चर 3:08 से 4:35 तक, लाभ 4:35 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय: 6:27, सूर्यास्त: 6:01

मेष नवीन कार्य के संबंध में सकारात्मक आश्वसन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। धार्मिक कार्यों में भाग ले सकते हैं। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।
तुला व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए एडवेंड अच्छा रहेगा। आर्थिक मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होगा।

वृष चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बनते कार्य बिगड़ सकते हैं। यात्रा में परेशानी हो सकती है।
वृश्चिक व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

मिथुन परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।
धनु व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रतासुगमता से बनने लगेंगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कर्क व्यक्तिगत परेशानियों से राहत मिलेगी। मन का भय दूर होगा। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।
मकर घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। अनर्गल कार्यों में समय खर्च हो सकता है। मन में संतोष बना रहेगा। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी।

सिंह परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। नौकरोंपेशा व्यक्तियों का प्रभाव-प्रभुत्व बढ़ेगा।
कुंभ आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

कन्या घर-परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। परिवार में धार्मिक कार्यों सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होगा।
मीन व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेंगी। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।



हरियाणा विधानसभा चुनाव में भाजपा की हार्दिक पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कार्यकर्ताओं के साथ खुशी मनाई। भाजपा की विजय पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने भाजपा कार्यकर्ताओं को स्वयं जलेबी बनाकर खिलाई।

भजनलाल के नेतृत्व में हरियाणा की जीत का भारी हर्षोल्लास दिखा भाजपा मुख्यालय पर

भजनलाल ने भाजपा कार्यकर्ताओं और नेताओं को जीत की खुशी में अपने हाथ से जलेबियाँ बनाकर खिलाईं

जयपुर, 8 अक्टूबर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मीडिया से बात करते हुए कहा कि हरियाणा की जनता ने कांग्रेस को करारा जवाब देते हुए देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी एवं मुख्यमंत्री नायब सैनी के विजय पर फिर से विश्वास जताया है। वहां के जागरूक मतदाता ने विकसित भारत, विकसित हरियाणा के लिए वोट देकर बड़े जनादेश के साथ भाजपा को जिताया है। इसके लिए वहां की जनता बधाई की पात्र है।

उन्होंने मीडिया से बात करते हुए कहा कि देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जो कहते हैं, वो करते हैं और जो करते

■ मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने हरियाणा की भारी जीत के लिये मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी, हरियाणा भाजपा की पूरी टीम, हरियाणा चुनाव प्रभारी सतीषा पुनिया, राजस्थान भाजपा अध्यक्ष मदन राठौड़ तथा राजस्थान के कार्यकर्ताओं की मेहनत की सराहना की व बधाई दी।

हैं, वही कहते हैं। इसलिए पूरे देश की जनता में उनके प्रति अटूट विश्वास है। जबकि, कांग्रेस लूट, झूठ और अफवाहों का सहारा लेकर राजनीति करती है। आज हरियाणा की जनता ने कांग्रेस को इस राजनीति को नकार कर करारा जवाब दिया है। उन्होंने कहा कि जब मैं हरियाणा में चुनाव प्रचार के लिए गया था, तो वहां की जनता

भारी उत्साह को देखकर मैंने साफ कहा था कि हरियाणा में भाजपा की जीत की हार्दिक बनेगी। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया कि आने वाले समय में होने जा रहे चुनावों में भी भारतीय जनता पार्टी जीत हासिल करेगी। यहां तक कि, 2029 के लोकसभा चुनाव में भी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व में भाजपा

चौथी बार भारी बहुमत से जीत हासिल करेगी। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और भाजपा के केंद्रीय नेतृत्व को इस ऐतिहासिक जीत का श्रेय देते हुए मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी और हरियाणा भाजपा की पूरी टीम को इस जीत के लिए बधाई दी। उन्होंने हरियाणा चुनाव प्रभारी सतीषा पुनिया,

राजस्थान भाजपा अध्यक्ष मदन राठौड़ और राजस्थान के कार्यकर्ताओं को भी हरियाणा चुनाव में की गई अथक मेहनत के लिए धन्यवाद दिया। गौरतलब है कि हरियाणा विधानसभा चुनाव अभियान के दौरान मुख्यमंत्री ने जिन विधानसभा सीटों पर प्रचार किया, उनमें से असेंभ में भाजपा 2 हजार 306 मतों से, समालखा में 19 हजार 315 मतों से, तोशाम में 14 हजार 257 मतों से, इन्दी में 15 हजार 149 मतों से, राई में 4 हजार 673 मतों से विजयी रही, जबकि लोहारू में कांग्रेस ने केवल 792 मतों से जीत हासिल कर पाई।

नियमों में संशोधन कर राजस्व प्रकरण जल्दी निपटायें- मुख्यमंत्री

भजनलाल शर्मा ने पूर्ववर्ती सरकार के नियम विरुद्ध भू-आवंटन पर सख्त कार्यवाही के निर्देश दिये

जयपुर, 8 अक्टूबर। मंगलवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में राजस्व एवं उपनिवेशन विभाग की समीक्षा बैठक को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राजस्व विभाग जमीनों से संबंधित प्रकरणों के निस्तारण में तेजी लाएँ, ताकि आमजन को त्वरित एवं सुलभ न्याय मिल सके। उन्होंने विभाग की कार्यप्रणाली को और बेहतर बनाने के लिए वर्तमान नियमों में यथासंभव संशोधन करने एवं नियमों के सरलीकरण के निर्देश भी दिए।

उन्होंने कहा कि पटवारी, गिरदावर, नायब तहसीलदार आदि की जवाबदेही सुनिश्चित करते हुए राजस्व संबंधी प्रकरणों का एक निश्चित समयविधि में निस्तारण सुनिश्चित किया जाए। मुख्यमंत्री ने रेवेन्यू अपीलेट अथॉरिटी की कार्यप्रणाली को विस्तृत समीक्षा करते हुए, इसके सुचारू संचालन के लिए मुख्यमंत्री कार्यालय को एक कार्ययोजना प्रेषित करने के निर्देश भी दिए।

शर्मा ने पूर्ववर्ती सरकार के समय में नियम विरुद्ध किए गए जमीन आवंटनों के प्रकरणों पर सख्त कार्रवाई करने के निर्देश भी दिए। साथ ही, उन्होंने पर्यटन एवं एग्री प्रोसेसिंग जैसे प्रोजेक्ट के लिए निःशुल्क ऑनलाइन डीमड कन्वर्जन के सुसंगत नियम बनाने के निर्देश दिए, ताकि वर्तमान में मिल रही

■ राजस्व व उपनिवेशन विभाग की समीक्षा में मुख्यमंत्री ने रेवेन्यू अपीलेट अथॉरिटी के कामकाज पर कार्ययोजना बनाने के निर्देश दिये।

■ उन्होंने पर्यटन तथा एग्री प्रोसेसिंग जैसे प्रोजेक्ट के लिये निःशुल्क ऑनलाइन डीमड कन्वर्जन के नियम बनाने के आदेश दिये।

कन्वर्जन छूट का दुरुपयोग न हो। शर्मा ने वनप्रत्यावर्तन के क्रम में गैर वन भूमि के शीघ्र आवंटन के लिए एक लेण्ड बैंक स्थापित करने के निर्देश भी दिए हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार 9 से 11 दिसम्बर, 2024 तक जयपुर में "राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट" का आयोजन करने जा रही है। इस आयोजन से निवेश का नया वातावरण तैयार होगा और प्रदेश के औद्योगिक परिदृश्य में बदलाव आएगा। उन्होंने राजस्व विभाग के अधिकारियों को भूमि आवंटन पोर्टल पर बड़े भू-भागों की सूची उपलब्ध करवाने के निर्देश दिए हैं, जिससे इच्छुक निवेशक को उद्योग लगाने में सुविधा मिल सके।

शर्मा ने कहा कि आवेदकों को त्वरित सुविधा उपलब्ध कराने की दृष्टि से नामांतरण पोर्टल एवं रेवेन्यू लेण्ड कन्वर्जन पोर्टल संचालित किए जा रहे

हैं। उन्होंने कहा कि राजस्व विभाग सूचना तकनीक एवं प्रौद्योगिकी के माध्यम से काफ़तकार को सुविधाएं उपलब्ध कराने में नवाचार कर रहा है, जिसके माध्यम से किसानों को प्रत्यक्ष रूप से लाभ भी मिला है। विभागीय अधिकारियों ने बताया कि प्रदेश में पटवारी एग्रीटेक पेप के माध्यम से ई-गिरदावरी कर रहे हैं।

बैठक में राजस्व मंत्री हेमन्त मीणा एवं राज्य मंत्री विजय सिंह, अतिरिक्त मुख्य सचिव जल संसाधन अभय कुमार, अतिरिक्त मुख्य सचिव वित्त अखिल अरोड़ा, मुख्यमंत्री के अतिरिक्त मुख्य सचिव शिखर अग्रवाल एवं प्रमुख सचिव आलोक गुप्ता, प्रमुख शासन सचिव राजस्व एवं उपनिवेशन दिनेश कुमार, राजस्व बोर्ड के अध्यक्ष हेमन्त कुमार गौतम सहित संबंधित विभाग के अधिकारी उपस्थित थे।

मंदिर से घर आते ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पर हमला कर दिया। पैंथर के हमले से दोनों बाइक से गिर गए, लेकिन सड़क पर अन्य वाहनों की आवाज से पैंथर भाग गया। हमले के शिकार साकरोदा निवासी महेन्द्र सिंह ने बताया कि वे अपनी पत्नी के साथ आशापुरा माताजी मंदिर के दर्शन करने गए थे। रात करीब 9 बजे बाइक से घर लौटते समय माताजी मंदिर के पास ही साकरोदा-भल्लो का गुडा मार्ग पर पहाड़ी की झाड़ियों में से निकलकर अचानक पैंथर ने उनकी बाइक पर झपट्टा मार दिया।

पैंथर बाइक के आगे के मास्क से टकराया और पति-पत्नी नीचे गिर गए। महेन्द्र सिंह ने बताया कि पैंथर उनकी तरफ बढ़ता उससे पहले ही रोड पर कुछ लोग आ गए।

उनके शोर मचाने से पैंथर भाग गया। दोनों के हाथ-पैरों पर हल्की चोट आई है और बाइक के आगे का मास्क टूट गया है। ग्रामीणों ने इस स्थान पर पिंजरा लगाने की मांग की है। लोगों ने बताया कि पहले भी यहां खेत पर एक महिला पर पैंथर ने हमला कर दिया था, उसके बाद यह दूसरी घटना है।

हरियाणा की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

प्रचार के आरम्भ में ही महसूस हो गया था कि उनके व्यक्तित्व का जादू काम नहीं कर रहा है, इसलिए उन्होंने पांच जनसभाओं को सम्बोधित करने के बाद, स्वयं को प्रचार अभियान से दूर कर लिया तथा जन-आकांक्षाओं और अपेक्षाओं को उभारने के लिये अन्य मन्त्रियों को आगे कर दिया था।

हालांकि केवल एक राज्य के चुनाव परिणाम व्यापक संदर्भ में बहुत ज्यादा अर्थ नहीं रखते, लेकिन हरियाणा के चुनाव इसलिए महत्वपूर्ण हैं क्योंकि ये चुनाव भाजपा की हार के लिए पूरा-पूरा आधार प्रस्तुत कर रहे थे। पार्टी एक ऐसे राज्य में लगातार दो बार सत्ता में रह चुकी थी, जहाँ कोई भी पार्टी लगातार तीसरी बार नहीं जीती है। पार्टी को, कुषक-विरोध के बाद, दबदबे वाले जाट समुदाय के विरोध का भी सामना करना था। राज्य के पहलवानों का विरोध भी पार्टी की स्थिति को बहुत खराब करने वाले कारक के रूप में देखा जा रहा था, क्योंकि हरियाणा में खेलों का बहुत ज्यादा महत्व है। भाजपा को चुनावों से टोक पहले राज्य के शीर्ष पद पर आसीन मनोहर लाल खट्टर को पद से हटाना पड़ा था, क्योंकि वे मतदाताओं में अलोकप्रिय होते जा रहे थे। तथा पार्टी को एक नये मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी के नेतृत्व में चुनाव लड़ना था, जो अपने मुख्य प्रतिद्वन्दी, कांग्रेस नेता भूपिन्दर सिंह हुड्डा के कद के समकक्ष नहीं थे। और सबसे ऊपर, एजिजट पोलस तथा जनमानस एवं जनभावनाएं कांग्रेस के पक्ष में थीं। लोकसभा चुनाव परिणामों, खासतौर से उत्तर प्रदेश के परिणामों, जहाँ भाजपा ने विश्वेश दलों के हाथों बड़ी हार झेली थी, से हतोत्साहित हुए कार्यकर्ताओं के मनोबल में उछाल आने के साथ ही, हरियाणा की जीत से पार्टी को छवि उन्नत मतदाताओं में भी सुधरेगी, जो पिछले कुछ महीनों से भाजपा के पतन तथा इंडिया ब्लाक के उथान के किस्से सुन रहे थे।

दूसरी तरफ, इससे विश्वेश ब्लॉक में भी कुछ वैमनस्य पैदा होगा, क्योंकि विश्वेश ब्लॉक अपनी चुनावी रणनीति तथा सीट-शेयरिंग व्यवस्था पर पुनर्विचार एवं उसका पुनर्मूल्यांकन करने के लिये बाध्य हो जायेगा, क्योंकि कांग्रेस तथा उसके नेता राहुल गांधी के प्रत्युत को हरियाणा की हार से क्षति पहुँचेगी।

50 सीनियर डॉक्टरों ने इस्तीफा दिया

कोलकाता, 8 अक्टूबर। आरजी कर मेडिकल कॉलेज में मंगलवार को सामूहिक इस्तीफा दिए गए 50 सीनियर डॉक्टरों ने आमरण अनशन कर रहे जूनियर डॉक्टरों के समर्थन में रिजाइन कर दिया।

सूत्रों के अनुसार, मंगलवार को मेडिकल कॉलेज में कई डिपार्टमेंट और उनके हेड्स की मीटिंग हुई। इस मीटिंग में इस्तीफा देने का फैसला लिया गया।

यह स्वीकार करना ही...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कांग्रेस को निराशा हाथ लगी। हुडा गुट ने हरियाणा में आम आदमी पार्टी और समाजवादी पार्टी व अन्य छोटे दलों को साथ लेने से साफ इन्कार कर दिया, यही नहीं पार्टी में भी उन्होंने विरोधियों से तालमेल नहीं किया, जिसकी वजह से भाजपा विरोधी वोट बंट गए। इस समय उन 17 सीटों के डेटा उपलब्ध हैं जहाँ कांग्रेस मामूली अंतर से हारी है। इस हार को जीत में बदला जा सकता था अगर पार्टी ने जमीनी हकीकत और समय की मांग को स्वीकार किया होता।

हुडा ने पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे और विपक्ष के नेता राहुल गांधी को अपने इस दावे पर यकीन दिला दिया कि अन्य पार्टियों की मांगें उचित नहीं हैं। इस प्रकार उन्होंने लोकसभा चुनावों में इंडिया गठबंधन के लिए जो अनुकूल माहौल बना था उसे पलट दिया।

प्रदेश नेतृत्व ने हरियाणा को पूरी तरह से अपने पास रखना चाहा और राष्ट्रीय हित के लिए भी अन्य दलों की मांगें स्वीकार नहीं कीं। प्रदेश नेतृत्व खासकर हुडा पूरी तरह जाट वोटों पर निर्भर रहे, उन्होंने ओ.बी.सी. और दलित वोट बैंक की पूर्ण अनदेखी की।

पार्टी में जो खुशी का माहौल था वह मंगलवार सुबह नतीजे आने के साथ ही द्रुम में बदलने लगा और दोपहर तक जब स्पष्ट हो गया कि पार्टी हार रही है तो पार्टी मुख्यालय में मायूसी छा गई।

■ ऐसा लगा कि प्रदेश के नेताओं की पूरी कोशिश इसी दिशा में लगी कि कैसे हरियाणा की राजनीति के अखाड़े पर उनका एकाधिकार रहे, कोई बाहरी व्यक्ति इस अखाड़े में दखलदाजी न कर पाये।

कांग्रेस को भारी जीत की उम्मीद थी, जिसकी भविष्यवाणी एजिजट पोलस ने भी की थी। सुबह 9 बजे जब शुरुआती रज्दानों में कांग्रेस आगे चल रही थी तब पार्टी मुख्यालय पर पार्टी कार्यकर्ता पटाछे चला रहे थे और जलेबी बाँट रहे थे, पर 10 बजे जब रज्दानों में भाजपा के आगे निकलने की बात सामने आई तो डोल, मिठाई पटाछे सब गायब हो गया। नेताओं के चेहरे पर मायूसी छाई हुई थी।

पार्टी ऑफिस में कुछेक नेता और मीडिया वाले ही थे, कुछ नेता इस हार के लिए ई.वी.एम. को दोषी ठहराते हुए दिखे तो कुछ ने टिकट वितरण को दोषी ठहराया, पर इस हार पर सभी हैरान थे। एक पार्टी कार्यकर्ता ने कहा, भारी सत्ता विरोधी लहर थी, हमें यकीन नहीं

हो रहा आखिर वे क्या हुआ। ओलम्पिक खिलाड़ी पहलवान विनेश फोगाट जीत गईं, उन्होंने जुलाना से अपने विरोधी भाजपा के योगेश कुमार को हराया।

मंगलवार दिन में दो बजे भाजपा 47 सीटों पर आगे थी और कुछ पर जीत गई थी, कांग्रेस 38 सीटों पर आगे थी। कई एजिजट पोलस ने हरियाणा में कांग्रेस की शानदार जीत की भविष्यवाणी की थी।

जम्मू-कश्मीर में भी कांग्रेस को निराशा मिली है। हालांकि, नेशनल कॉन्फ्रेंस को बहुमत मिला है, पर कांग्रेस 6 सीटें ही जीत पाई।

अन्तर्गत काका कांग्रेस को यह स्वीकार करना होगा कि भाजपा चुनाव प्रबंध कांग्रेस से काफी बेहतर है और कांग्रेस में भारी गुटबाजी है।

जम्मू-कश्मीर में नेशनल कॉन्फ्रेंस-कांग्रेस गठबंधन ने 48 सीटों के साथ बहुमत हासिल किया

नेशनल कॉन्फ्रेंस ने 42 सीटें जीतीं, सहयोगी कांग्रेस 6 सीटें ही जीत पाईं

श्रीनगर/जम्मू, 08 अक्टूबर। जम्मू-कश्मीर में संविधान के अनुच्छेद 370 के हटने और एक दशक के बाद हुए विधानसभा चुनावों में नेशनल कॉन्फ्रेंस (एन.सी.)-कांग्रेस गठबंधन ने बहुमत हासिल कर लिया है।

केन्द्र शासित प्रदेश में विधानसभा की 90 सीटों में से एन.सी.-कांग्रेस गठबंधन ने 48 सीटें जीतीं, जिससे बहुमत का आंकड़ा 46 पर हो गया। वरिष्ठ राजनेता फारूक अब्दुल्ला के

नेतृत्व में एन.सी. ने 42 सीटें हासिल कीं, जिनमें कश्मीर क्षेत्र से 35 और जम्मू से सात सीटें शामिल हैं। कश्मीर पार्टी में एन.सी. ने 40 सीटों पर चुनाव लड़ा था। एन.सी. के उपाध्यक्ष उमर अब्दुल्ला ने बडगाम और गंदरवल, दोनों सीटों पर जीत हासिल की है।

चुनाव नतीजों पर टिप्पणी करते हुए एन.सी. अध्यक्ष एवं जम्मू-कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री फारूक अब्दुल्ला ने कहा कि ये केन्द्र के पांच अगस्त,

2019 के कदम (जिसने जम्मू-कश्मीर के विशेष दर्जे को रद्द कर दिया था) को स्पष्ट अस्वीकृति का प्रतिनिधित्व करते हैं। उन्होंने घोषणा की कि उमर अब्दुल्ला गठबंधन सरकार के मुख्यमंत्री होंगे। विधानसभा चुनावों में एन.सी. की सहयोगी कांग्रेस ने खराब प्रदर्शन किया है और पार्टी सिर्फ छह सीटें ही जीत सकी है, जिनमें से पांच कश्मीर क्षेत्र से आईं। जम्मू में कांग्रेस ने सबसे खराब प्रदर्शन किया और पार्टी

केवल राजौरी (एस्.टी.) सीट जीतने में सफल रही। इसकी तुलना में कांग्रेस ने 2014 के चुनावों में जम्मू से पांच सीटें जीती थीं। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने जम्मू में अपना प्रभुत्व बनाए रखा है। पार्टी ने जम्मू क्षेत्र से 29 सीटें जीती हैं। पार्टी कश्मीर से एक भी सीट जीतने में विफल रही। भागवा पार्टी के लिए एक महत्वपूर्ण उलटफेर तब हुआ, जब भाजपा अध्यक्ष रविंदर रैन नौशेरा से अपनी सीट हार गए।

जाट-नाँन जाट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

संभव नहीं है क्योंकि वोटिंग मशीनें जनता से दूर सुरक्षित स्थानों पर थीं। वहाँ भाजपा जीती, जबकि, जहाँ ई.वी.एम. बैटरी 60 से 70 प्रतिशत थी, वहाँ कांग्रेस जीती है। भाजपा ने कहा, जब भी कांग्रेस हारती है, वो ऐसे ही आरोप लगाती है।

पार्टी के अंदर आपसी मतभेदों में भी बड़ी भूमिका निभाई। वरिष्ठ नेता मुख्यमंत्री की दौड़ में लगे रहे, कुमारी सैलजा रुठी रहें और चुनाव अभियान में शामिल नहीं हुईं क्योंकि उन्हें हुडा से कम टिकट मिले थे।

कांग्रेस के कई नेता, पार्टी के दलित वोट दूर जाने के लिए सैलजा को जिम्मेवार ठहरा रहे हैं। जबकि, सैलजा का आरोप है कि हुडा जिम्मेवार है क्योंकि उन्होंने सब कुछ अपने हाथ में ही रखा।

जम्मू में कांग्रेस ने भाजपा से समझौते कर खुद को ही नुकसान

पहुँचाया। यहाँ कांग्रेस के कई नेताओं के खिलाफ केस चल रहे हैं और वे भाजपा के साथ मेलजोल रहे हुए।

ए.आई.सी. महासचिव भरत सिंह सोलंकी ने तो कथित रूप से पूरी तरह से भाजपा का ही कहामान रहे थे और उन्होंने ऐसे प्रत्याशियों को टिकट दिया जिससे भाजपा को फायदा हो।

कांग्रेस नेता गुलाम मोहम्मद मीर ने भी सदिग्ध भूमिका निभाई क्योंकि वे मुख्यमंत्री बनना चाहते थे और उन्हें पार्टी को गुमराह बनाया अब समय आ गया है कि राहुल गांधी बैटकर विचार करें कि पार्टी में कहां गडबड हो रही है। लोकसभा चुनावों से जो फायदा मिला है वह हाथ से निकल जा सकता है। इससे पहले ठोस कदम उठाना होगा। हरियाणा की हार कांग्रेस का भारी नुकसान है इसका असर झारखंड और महाराष्ट्र पर भी पड़ सकता है।

दो अमरीकी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आर्टिफिशियल न्यूट्रल नैटवर्क के साथ मशीन लर्निंग को सक्षम बनाने वाली खोजों के लिए दिया गया है।

नोबल एकेडमी ने अपने बयान में कहा कि इन वैज्ञानिकों ने अपनी खोज में फोजिकस के टूलस का इस्तेमाल किया है। होपफील्ड ने प्रिंसटन युनिवर्सिटी में अपना शोध किया। उन्होंने नैटवर्क विकसित किया जो डेटा में तस्वीरों व अन्य पैटर्न को सुरक्षित रख सकता है और रीक्रिएट कर सकता है। इसे होपफील्ड नैटवर्क नाम दिया गया है।

होपफील्ड नैटवर्क भौतिकी पर आधारित है, विशेष रूप से यह बताता है परमाणुओं के अंदर छोटे चुंबक कैसे व्यवहार करते हैं।

ज्यांफ्री हिंटन युनिवर्सिटी ऑफ टॉरंटो के हैं, उन्होंने होपफील्ड नैटवर्क का प्रयोग करके एक नया नैटवर्क विकसित किया जो एक अलग मैथड बोल्डजमैन मशीन का प्रयोग करता है। यह विभिन्न आंकड़ों में महत्वपूर्ण विशेषताओं को पहचानना सीखती है।

नाबालिग से दुष्कर्म, अभियुक्तों को 20 साल ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विजया पारीक ने अदालत को बताया कि मामले में पीड़िता के भाई ने 1 फरवरी 2020 को विराट नगर थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में बताया गया कि उसकी बहन का साल 2005 में विवाह कर दिया था। वहीं, बीते 8 माह से वह अपने पीहर में ही आकर रह रही थी। आज सुबह जब परिजन उठे तो पीड़िता घर पर नहीं मिली। उसे आसपास

और रिश्तेदारों के यहाँ तलाशा, लेकिन उसका पता नहीं चला। रिपोर्ट में कहा कि आरोपी को 20 साल की कारावादी कर दिया जाए।

सुनवाई के दौरान पीड़िता ने अदालत को बताया कि घटना के कुछ दिनों पहले उसका परिचित कानाराम घर आया था। उस समय वह बिना किवाड़ के बाथरूम में नहा रही थी और घर पर

कोई नहीं था। इस दौरान कानाराम ने उसके साथ दुष्कर्म किया और वीडियो बना लिया।

इसके कुछ दिनों बाद, कानाराम, विक्रम सिंह के साथ आया और दोनों ने उसके साथ दुष्कर्म किया। पीड़िता ने अदालत को बताया कि 31 जनवरी, 2020 को देर रात को विक्रम ने उसे फोन कर बाहर बुलाया और इसके बाद वह और मुकेश उसे बाइक पर बैठाकर



मैंने जो सपना देखा वह साकार होने जा रहा है। मैं अपना विदाई टेस्ट मैच अपने होम ग्राउंड पर खेलना चाहता था और अब ये संभव लग रहा है। - शाकिब अल हसन

बांग्लादेश के ऑलराउंडर, अपने आखिरी मैच को लेकर बोलते हुए।



आज का खिलाड़ी



टीम इंडिया के कप्तान रोहित शर्मा के बचपन के कोच दिनेश लाड ने हिटमैन को लेकर बड़ा दावा किया है। दिनेश लाड ने कहा है कि, रोहित शर्मा भले ही वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप 2025 के फाइनल के बाद टेस्ट क्रिकेट से रिटायरमेंट ले लें, लेकिन 2027 के वनडे वर्ल्ड कप में वे खेलते हुए नजर

आएंगे। उनका कहना है कि रोहित की उम्र बढ़ रही है और वह वनडे क्रिकेट पर फोकस करने के लिए टी20 इंटरनेशनल क्रिकेट के बाद टेस्ट क्रिकेट से भी संन्यास ले सकते हैं। टी-20 वर्ल्ड कप 2024 के बाद रोहित ने टी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी थी।

क्या आप जानते हैं? ... दक्षिण अफ्रीका ने जिम्बाब्वे को टेस्ट मैच के दूसरे दिन ही एक पारी और 21 रन से हराकर दो दिन में जीत हासिल करने वाली तीसरी टीम का दर्जा मिला। इससे पहले इंग्लैंड और ऑस्ट्रेलिया यह सम्मान पा चुकी है।

पहलवानी छोड़ राजनीति में चमकी विनेश फोगाट



नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। पहलवानी छोड़ राजनीति में एंट्री करने वाली विनेश फोगाट भले ही पेरिस ओलंपिक में मेडल जीतने से चूक गई हों लेकिन वह चुनाव में चमक गई हैं। विनेश फोगाट ने जुलाना विधानसभा सीट अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी योगेश बैरगी से 6015 वोट से जीत ली। विनेश और योगेश को छोड़कर बाकी सभी की जमानत जब हो गई। हालांकि इन चुनावों में विनेश और योगेश में मुकाबला बराबरी का रहा, विनेश कई बार आगे पीछे होती रही लेकिन आखिर में उनकी झोली में ही सीट की जीत आई। महज दो महीने में विनेश पहलवानी छोड़ सफल राजनेता कैसे बन गई इसकी कहानी भी उनकी जीत की तरह है। विनेश फोगाट 7 अगस्त को पेरिस ओलंपिक के फाइनल मुकाबले में 100 ग्राम ज्यादा वजन होने के कारण मेडल से चूक गई थीं। सोशल मीडिया पर उनके लिए फैंस की भावनाएं नजर आईं। हर कोई विनेश के साथ खड़ा नजर आ रहा था। कोर्ट ऑफ स्पোর্ट्स एट्रीब्यूशन में आखिरी उम्मीद टूटने के बाद विनेश जब भारत लौटी तो दिल्ली एयरपोर्ट पर ही एक तरह से उनके राजनीतिक सफर की शुरुआत हो गई थी।

भारतीय महिला टेबल टेनिस ने रचा इतिहास

दक्षिण कोरिया को हराकर पक्का किया मेडल



नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। भारत की महिला टेबल टेनिस टीम ने एशियाई टेबल टेनिस चैंपियनशिप में इतिहास रच दिया है। जहां भारत की टीम ने सेमीफाइनल में पेरिस ओलंपिक की ब्राँज मेडलिस्ट टीम साउथ कोरियाई टीम को मात देकर मेडल पक्का कर लिया है। भारतीय महिला टीम ने कोरियाई महिलाओं को 3-2 की बढ़त से हराया। बता दें कि, कजाकिस्तान के अस्ताना में एशियाई टेबल टेनिस चैंपियनशिप 2024 का आयोजन हो रहा है। वहीं भारत ने इस प्रतियोगिता में अपना पहला पदक पक्का कर लिया है। इस जीत में अहिका मुखर्जी ने

मुख्य भूमिका निभाई। वहीं बुधवार को होने वाले सेमीफाइनल में भारतीय महिला टीम का मुकाबला जापान से होगा। जापानी खिलाड़ियों ने क्वार्टर फाइनल में सिंगापुर को 3-0 से हराया। अर्थिका और मनिता बत्रा ने अपने-अपने मुकाबलों में करीबी मुकाबले में जीत दर्ज करने के बाद भारत को मुकाबले में 2-0 की बढ़त मिल गई। जहां बंगाल के पैडलर ने शिन युकी को 11-9, 7-11, 12-10, 7-11, 11-7 से हराया, वहीं दिल्ली की खिलाड़ी ने जियोन जिही को 12-14, 13-11, 11-5 से हराया। 5-11, 12-10।

हालांकि, कोरिया ने स्कोरलाइन संतुलित करने के लिए संघर्ष किया। चोट से वापसी के बाद अपना दूसरा प्रतिस्पर्धी टूर्नामेंट खेल रही श्रीजा अकुला को ली यून्हे ने 0-3 से हरा दिया। तो युबिन ने इसके बाद करीबी मुकाबले में मनिता को 3-2 से हरा दिया, जिससे भारतीय खिलाड़ी ने दो गेम की हार से उबरने के लिए संघर्ष किया, लेकिन आखिर में पिछड़ गए। फिर फाइनल मैच में जिही के खिलाफ लगातार तीन गेम जीतकर अर्थिका ने भारत को इस मुकाबले में बचाया और एक शानदार जीत दिलाई।

भारत के खिलाफ टी-20 सीरीज के बाद बांग्लादेशी खिलाड़ी टी-20 को कहेगा अलविदा



नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। भारत और बांग्लादेश के बीच टी20 सीरीज खेली जा रही है। इस सीरीज के खत्म होने के साथ ही बांग्लादेश के सीनियर ऑलराउंडर महमूदुल्लाह भी इस फॉर्मेट से संन्यास ले लेंगे। 38 वर्षीय महमूदुल्लाह ने भारत के खिलाफ तीन मैचों की सीरीज के दूसरे टी20 इंटरनेशनल मैच से पहले ये ऐलान किया है। महमूदुल्लाह बांग्लादेश क्रिकेट टीम के कप्तान भी रह चुके हैं। साथ ही वो अपनी टीम के लिए तीनों फॉर्मेट में अपना अच्छा खासा योगदान दे चुके हैं। भारत के खिलाफ चल रही मौजूदा टी20 सीरीज महमूदुल्लाह की अंतिम टी20 अंतर्राष्ट्रीय सीरीज होगी। महमूदुल्लाह ने भारत के खिलाफ दूसरे टी20 मैच से पहले प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि, 'हो इस सीरीज के बाद मैं टी20 अंतर्राष्ट्रीय से संन्यास ले रहा हूँ ये पहले से ही तय था। ये इस प्रारूप को छोड़ने का सही समय है और अब मैं वनडे पर ध्यान केंद्रित करूँगा।'

श्रीलंका पर बड़ी जीत से नेट रन रेट में सुधार करने उतरेगा भारत

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। बल्लेबाजों के लचर प्रदर्शन के कारण पहले दो मैच में मिला-जुला परिणाम हासिल करने वाली भारतीय टीम महिला टी20 विश्व कप के ग्रुप ए में बुधवार को यहां श्रीलंका के खिलाफ होने वाले मैच में बड़ी जीत दर्ज करके अपने नेट रन रेट में सुधार करने की कोशिश करेगी। भारतीय टीम टूर्नामेंट में अभी तक अपेक्षित प्रदर्शन नहीं कर पाई है। उसे अपने पहले मैच में न्यूजीलैंड से 58 रन से हार का सामना करना पड़ा जबकि पाकिस्तान के खिलाफ 106 रन के लक्ष्य तक पहुंचने के लिए उसने 18.5 ओवर खेले। भारत की टूर्नामेंट में अभी तक सबसे बड़ी समस्या बल्लेबाजों का लचर प्रदर्शन रहा है।

अंडर-19 टेस्ट मैच : हरवंश पंगालिया का शतक, भारत के पहली पारी में 492 रन

चेन्नई, 8 अक्टूबर। हरवंश पंगालिया (117) की शतकीय और नित्या पांडे (94), केपी कार्तिकेय (71), निखिल कुमार (61) कप्तान सोहम पटवर्धन (63) की अर्धशतकीय पारियों के दम पर भारत की अंडर-19 टीम ने दूसरे टेस्ट मैच में मंगलवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 492 का स्कोर खड़ा किया है।



आज यहां चेपक स्टेडियम में भारतीय टीम ने कल के पांच विकेट पर 316 रन से आगे खेलना शुरू किया। अभी टीम के स्कोर में तीन रन का इजाफा हुआ था कि ओली टेटसन ने कप्तान सोहम पटवर्धन (63) को बोल्ट कर पवेलियन भेज दिया। इसके बाद

ओलंपिक कांस्य पदक विजेता कुसाले के पिता ने कहा- मेरे बेटे को पांच करोड़ और फ्लैट मिलना चाहिए

मुंबई, 8 अक्टूबर। पेरिस ओलंपिक में कांस्य पदक जीतने वाले निशानेबाज स्वर्णिल कुसाले के पिता ने महाराष्ट्र सरकार से उनके बेटे को मिली दो करोड़ रुपये की पुरस्कार राशि पर निराशा व्यक्त करते हुए कहा कि उनका बेटा इसके अधिक सम्मान राशि पाने का हकदार है। कोल्लपुर के रहने वाले 29 वर्षीय स्वर्णिल कुसाले ने अगस्त में पेरिस ओलंपिक खेलों की निशानेबाजी प्रतियोगिता में 50 मीटर राइफल 3 पोजीशन स्पर्धा में कांस्य पदक जीता था। उनके पिता सुरेश कुसाले ने कहा कि उनके बेटे को पांच करोड़ रुपये की पुरस्कार राशि और पुणे के बालेवाड़ी में छत्रपति शिवाजी महाराज खेल परिसर के पास एक फ्लैट मिलना चाहिए।



दिल्ली पहुंची टीम इंडिया, ढोल नगाड़ों के साथ हुआ स्वागत

सूर्यकुमार यादव ने किया भांगड़ा

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। ग्वालियर टी20 मैच जीतने के बाद टीम इंडिया मंगलवार यानी 8 अक्टूबर को दिल्ली पहुंच गई है। जहां भारतीय टीम का स्वागत ढोल नगाड़ों के साथ हुआ, इस दौरान टीम इंडिया के कप्तान सूर्यकुमार यादव ढोल की ताप पर भांगड़ा करते हुए नजर आए। इसका वीडियो बीबीसीआई ने अपने एक्स पर शेयर किया है। बता दें कि, 9 अक्टूबर को भारत और बांग्लादेश के बीच अरुण जेटली स्टेडियम में दूसरा टी20 मुकाबला खेला जाएगा। भारत और बांग्लादेश के बीच ग्वालियर में पहला टी20 मैच खेला गया, जिसे भारत ने जीता और सीरीज में 1-0 से बढ़त बना ली। वहीं फैंस को टीम इंडिया से दूसरे टी20 मैच में भी उम्मीद है कि वह बांग्लादेश को दूसरे टी20 मैच में भी हराएगा। इससे पहले दोनों टीमों के बीच टेस्ट सीरीज खेली गई थी जिसे रोहित शर्मा की अगुवाई में टीम ने 2-0 से अपने नाम किया था। वहीं टी20 सीरीज शुरू होने से पहले बांग्लादेश के कप्तान नजमुल शंतो ने कहा था कि, टीम टी20 सीरीज को आक्रामक होकर खेलेगी। जिसके बाद पहले टी20 में बांग्लादेश की पूरी टीम 127 रनों पर ही सिमट गई। भारत ने मैच 12वें ओवर से पहले ही जीत लिया था। बांग्लादेश के कप्तान ने पहले टी20 इंटरनेशनल मैच के बाद अपने बैटर्स को कड़ा संदेश देते हुए कहा था कि पावरप्ले में तेजी से बैटिंग करना बहुत जरूरी है। वहीं टीम इंडिया के कप्तान सूर्यकुमार यादव ने अपने साथी खिलाड़ियों की जमकर तारीफ की थी।

स्टर्नहेगन भावनगर पोलो टूर्नामेंट जयपुर यूएसपीए ने क्राइसिल पोलो को 9 गोलों से पराजित किया



जयपुर, 8 अक्टूबर। राजस्थान पोलो मैदान पर खेले गए मैच में जयपुर यूएसपीए ने क्राइसिल पोलो को 8 के मुकाबले 9 गोलो से हराया। क्राइसिल पोलो की ओर से अल्बेर्टी ने 3 गोल, शमशेर अली ने 5 गोल किये वहीं जयपुर यूएसपीए की ओर से महाराज पदमनाथ सिंह ने 1, वाटसन ने 4 और सिमरन शेरगिल और देवतर सिंह ने 2-2 गोल किये। मैच के एम्पायर मार्टिन स्कोटीचीनी और अंगद कलान और रेफ्री गोंजालो लिन उपलब्ध थे।

सलमान स्कोटीचीनी और अंगद कलान और रेफ्री गोंजालो लिन उपलब्ध थे।

सलमान, 8 अक्टूबर। पाकिस्तान ने मंगलवार को पहले टेस्ट मैच के दूसरे दिन आगा सलामन (नाबाद 104) की शानदार शतक की बढौलत पहली पारी में इंग्लैंड के खिलाफ 556 रन स्कोर खड़ा किया है।

हरियाणा की जनता ने तीसरी बार भाजपा की सरकार पर लगाई मोहर : भजनलाल शर्मा 'देशभर में आने वाले विधानसभा चुनावों में भी भाजपा को मिलेगा प्रचंड बहुमत'

जयपुर। हरियाणा विधानसभा चुनावों के परिणाम के रूझान आने के साथ ही भाजपा प्रदेश कार्यालय में जश्न का माहौल छा गया। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने मिठाई खिलाकर मुंह मीठा कराया। भाजपा युवा मोर्चा की ओर से आतिशबाजी की गई। भाजपा प्रदेश कार्यालय में प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ और मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने जलेबी बनाकर कार्यकर्ताओं का मुंह मीठा करवाया।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि हरियाणा की जनता ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर विश्वास जताते हुए तीसरी बार भारतीय जनता पार्टी की सरकार पर मोहर लगाई है। हरियाणा की जनता ने केंद्रीय नेतृत्व, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ सोपम नायब सिंह सैनी के कार्यों और भाजपा को कहती है, वो करती है की बात पर मोहर लगाई है। हरियाणा चुनावों के परिणामों को देखते हुए पूर्ण विश्वास के साथ कह सकता हूँ कि देशभर में आने वाले विधानसभा चुनावों में भी भारतीय जनता पार्टी प्रचंड बहुमत

हरियाणा की जनता ने विकसित हरियाणा के लिए भाजपा सरकार की लगाई हैट्रिक : मदन राठौड़

राजस्थान से जाने वाले कार्यकर्ताओं ने दिन रात जमीनी स्तर पर मेहनत की, उसका परिणाम भाजपा की सरकार है। मुख्यमंत्री शर्मा ने भी हरियाणा चुनावों में आधा दर्जन विधानसभा क्षेत्रों में प्रचार की कमान संभाली थी, उन सभी विधानसभा क्षेत्र में भाजपा प्रत्याशी की जीत हुई। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि हरियाणा की जनता ने केंद्रीय नेतृत्व, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ विश्वास जताते हुए तीसरी बार भारतीय जनता पार्टी की सरकार पर मोहर लगाई है। हरियाणा की जनता ने केंद्रीय नेतृत्व, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ सोपम नायब सिंह सैनी के कार्यों और भाजपा को कहती है, वो करती है की बात पर मोहर लगाई है। हरियाणा चुनावों के परिणामों को देखते हुए पूर्ण विश्वास के साथ कह सकता हूँ कि देशभर में आने वाले विधानसभा चुनावों में भी भारतीय जनता पार्टी प्रचंड बहुमत

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश में विकास के नए आयाम स्थापित किए हैं। देश में ही नहीं, पीएम मोदी ने वैश्विक पटल भारत की प्रतिष्ठा बढ़ाई है। ऐसे में हरियाणा की जनता ने देशहित और विकसित हरियाणा के लिए भाजपा सरकार की हैट्रिक लगाई है। कांग्रेस ने एक बार फिर चुनावों में भ्रम फैलाने का काम किया लेकिन हरियाणा की जनता ने कांग्रेस को सिर से नकार दिया। कांग्रेस ने हरियाणा में सारे हथकंडे अपनाते हुए चुनाव जीतने का माहौल बनाया लेकिन हरियाणा की जनता ने मोदी पर विश्वास जताया। एक ओर कांग्रेसी नेता कहते हैं भाजपा आरक्षण समाप्त कर देगी, वहीं दूसरी ओर राहुल गांधी विदेश में जाकर यह कहते हैं कि सत्ता में आये तो हम आरक्षण समाप्त करेंगे। देशवासी कांग्रेसी नेताओं की हकीकत समझ गए और हरियाणा चुनाव में कांग्रेस को सबक सिखाने का काम किया। राठौड़ ने एक बार फिर दावे के साथ कहा कि राजस्थान के आगामी 7 विधानसभा उपचुनावों में भारतीय जनता पार्टी की

जीत होगी और राजस्थान की जनता मोदी जी के नेतृत्व में प्रदेश की डबल इंजन सरकार के कार्यों पर मोहर लगाएगी। भाजपा की राष्ट्रीय सचिव डॉ अलका गुर्जर ने सोशल मीडिया के माध्यम से हरियाणा में भाजपा सरकार की हैट्रिक लगने पर शीर्ष नेतृत्व को शुभकामनाएं दी और प्रदेशवासियों का आभार व्यक्त किया। भाजपा कार्यालय में कैबिनेट मंत्री जोगाराम पटेल, मदन दिलावर, राज्य मंत्री जवाहर बेडम, विधायक गोपाल शर्मा, सांसद लुन्धाना चौधरी, पूर्व सांसद सुमेधानंद सरस्वती, पूर्व नेताप्रतिपक्ष राजेंद्र राठौड़, भाजपा उपाध्यक्ष मुकेश दाधीच, सीआर चौधरी, भाजपा महामंत्री श्रवण सिंह बगडी, प्रदेश मंत्री भूपेंद्र सैनी, महेंद्र कुमावत, कार्यालय प्रभारी मुकेश पारीक, भाजपा प्रदेश मीडिया संयोजक प्रमोद वशिष्ठ, सोशल मीडिया संयोजक हिरेन्द्र कोशिक, आईटी संयोजक अविनाश जोशी, मोर्चे के प्रदेश अध्यक्ष व जिले के पदाधिकारी सहित भाजपा कार्यकर्ताओं ने मोठाई खिलाकर मुंह मीठा किया।

दुबई से आए युवक के चिकन पॉक्स पाया गया

जयपुर। जयपुर एयरपोर्ट पर मंगलवार को दुबई से आए एक यात्री में मंकी पॉक्स के लक्षण दिखने के बाद वहां उसे आरयूएचएस हॉस्पिटल में आइसोलेट किया गया है। हालांकि जांच में उसके चिकन पॉक्स पाया गया है। एहतियात के तौर पर मंकी पॉक्स की जांच के लिए उसका ब्लड सैम्पल लेकर सवाई मानसिंह अस्पताल भेजा गया है। प्रदेश में मंकी पॉक्स को लेकर फिलहाल कोई रोगी सामने नहीं आया है। इस रोग को लेकर राज्य सरकार पूरी तरह सतर्क और सजग है तथा भारत सरकार की ओर से जारी गाइडलाइन के अनुसार प्रोटोकॉल की पालना सुनिश्चित की जा रही है। निदेशक जनस्वास्थ्य डॉ. रवि प्रकाश माथुर ने बताया कि नागौर जिले के मौलासर का एक 20 वर्षीय युवक दुबई से सांगानेर एयरपोर्ट पहुंचा था।

- जयपुर एयर पोर्ट पर मेडिकल जांच में युवक को मंकी पॉक्स के लक्षण दिखाई देने पर आरयूएचएस अस्पताल में भर्ती कराया गया
- एहतियातन मंकी पॉक्स की जांच के लिए सैपल एसएमएस भेजा

एयरपोर्ट पर हेल्थ ऑफिसर द्वारा की गई स्वास्थ्य जांच में उसके शरीर पर रेशेज पाए गए। इसके बाद इस युवक को आरयूएचएस अस्पताल रेफर किया गया, जहां जांच में उसके चिकन पॉक्स होना पाया गया। फिर भी एहतियात के तौर पर मंकी पॉक्स की जांच के लिए उसका ब्लड सैम्पल लेकर सवाई मानसिंह अस्पताल भेजा गया है। फिलहाल युवक की हालत स्थिर है और वह उपचारार्थी नहीं है। डॉ. माथुर ने बताया कि युवक के आस-पास बैठे हुए यात्रियों की भी एयरपोर्ट अथॉरिटी के सहयोग से ट्रेसिंग की जा रही है। अगर युवक जांच में पॉजिटिव पाया जाता है तो भारत सरकार को गाइडलाइन के अनुसार आगे की कार्यवाही की जाएगी। निदेशक जनस्वास्थ्य ने बताया कि दुबई मंकी पॉक्स से प्रभावित देशों में शामिल नहीं है। आरयूएचएस हॉस्पिटल के अधीक्षक डॉ. अजीत सिंह ने बताया कि एक पॉक्स को लेकर हॉस्पिटल में विशेष व्यवस्था की है। एक पूरा फ्लोर सिर्फ एम पॉक्स से ग्रस्त मरीजों के इलाज के लिए रिजर्व रखा गया है।

सिंगापुर में कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने प्रदेश में कारोबार के लिए कंपनियों को आमंत्रित किया

जयपुर। 'राजिंज राजस्थान' ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024 के तहत उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ के नेतृत्व में सिंगापुर दौरे पर गए एक उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल ने मंगलवार को यहां इन्वेस्टमेंट मिट में हिस्सा लिया और यहां कई प्रमुख कंपनियों के आला ऑफिसरों के साथ मुलाकात की। इन मुलाकातों में उद्योग मंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल ने निवेशकों और व्यापारिक जगत के अधिकारियों से

हमारे राज्य से वेस्टर्न डेडिकेटेड फ्रेट कॉरीडोर, और 2 एक्सप्रेसवे-दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेसवे और अमृतसर-जामनगर एक्सप्रेसवे-गुजरते हैं। इन दोनों एक्सप्रेसवे के दोनों ओर जमीन व्यवसायों के लिए उपलब्ध है। हमारे यहां साल में 320 दिन से ज्यादा धूप रहती है, हमारी आबादी युवा है, व्यवसायों को अनुकूल बनाने का सरकार का हर संभव प्रयास है और सबसे ज्यादा, हमारे पास राजनीतिक इच्छाशक्ति है।

बदमाशों ने बुजुर्ग महिला की चेन तोड़ी

अजमेर, (कास)। सिविल लाइन थाना क्षेत्र में मंगलवार सुबह कॉलोनी में मॉनिंग वॉक कर रही बुजुर्ग महिला से शांति बाइक सवार बदमाशों ने लूट की वारदात अंजाम दी। बदमाश महिला के गले पर झपट्टा मार कर तीन तोला सोने की चेन तोड़कर फरार हो गए। दोनों बदमाशों ने भागते समय बुजुर्ग महिला को सड़क पर धक्का भी दिया जिससे वह गिर पड़ी। पीड़ित महिला ने थाने में बदमाशों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है, पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

सिविल लाइन थाना क्षेत्र के लोहाखान निवासी बुजुर्ग महिला विमला देवी ने थाने में अज्ञात बाइक सवारों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई दर्ज रिपोर्ट में पीड़िता विमला ने बताया कि बीमार होने के चलते वह प्रतिदिन सुबह-शाम कॉलोनी में ही वॉक करती है। मंगलवार सुबह भी मॉनिंग वॉक कर रही थी, इसी बीच पीडब्ल्यूडी क्वार्टर्स के पास दो बदमाश बाइक पर आए और उन्हें धेर लिया और तीन बार झपट्टा मारकर उन्हें धक्का देकर गिरा दिया और तीन तोला सोने की चेन तोड़कर फरार हो गए। पीड़ित महिला ने बताया कि जब चिल्लाई तो आसपास के लोग मौके पर एकत्रित हो गए। बाद में उनके परिवार को इसकी सूचना दी गई। सूचना मिलने पर सिविल लाइन थाना पुलिस मौके पर पहुंची और मौका मुआयना किया गया।

केरल से निकला साइकिल यात्रियों का दल अजमेर पहुंचा

वैश्विक शांति और पर्यावरणीय जिम्मेदारी को बढ़ावा देने के लिए निकाली जा रही है यात्रा

अजमेर, (कास)। वैश्विक शांति और पर्यावरणीय जिम्मेदारी को बढ़ावा देने के लिए निकाली जा रही साइकिल यात्रा मंगलवार को अजमेर पहुंची। यात्रा के अजमेर के प्रमुख मार्गों पर यह यात्रा निकली। यह यात्रा अहमदिया मुस्लिम यूथ विंग की ओर से भारत में वैश्विक शांति और पर्यावरणीय जिम्मेदारी को बढ़ावा देने के लिए केरल से कादियान तक 3,600 किमी की साइकिल यात्रा शुरू की गई है।

■ केरल से कादियान तक 3,600 किमी की साइकिल यात्रा शुरू की गई है

जानकारी के अनुसार इस यात्रा की शुरुआत 6 सितंबर कालीकट में एक ध्वजारोहण कार्यक्रम के साथ हुई थी। साइकिल यात्री विभिन्न राज्यों और प्रमुख शहरों से गुजरते हुए जन जागरूकता अभियानों में भाग लेंगे,



साइकिल यात्रियों के दल ने अजमेर में भी यात्रा निकाली।

जिनका उद्देश्य वैश्विक संघर्षों की वृद्धि को रोकने और टिकाऊ प्रथाओं, विशेष रूप से साइकिल का उपयोग और पेड़ लगाने को बढ़ावा देना है। यह साइकिल

यात्रा अहमदिया मुस्लिम समुदाय की ओर से शांति, समझ और पर्यावरणीय जिम्मेदारी को बढ़ावा देने की प्रतिबद्धता का प्रमाण है। साइकिल यात्री इस साझा

विश्वास से प्रेरित हैं कि युद्ध और पर्यावरणीय क्षरण के विनाशकारी परिणामों से बचने के लिए ठोस कदम उठाना अत्यंत आवश्यक है।

अजमेर डिस्कॉम अधिकारियों की समीक्षा बैठक

नागौर। ऊर्जा मंत्री श्री हीरालाल नागर ने कहा है कि प्रदेश सरकार ऊर्जा क्षेत्र के विकास, विस्तार और उन्नयन की दृष्टि से परसक प्रयासों में जुटी है और इस दिशा में राजस्थान को हर दृष्टि से आत्मनिर्भर बनाना हमारा लक्ष्य है। खासकर सौर ऊर्जा में राजस्थान देश का अठाणी राज्य है, इसे अव्वल पहचान देने के लिए सभी संभव कार्य किए जा रहे हैं। इन प्रयासों में आशातीत सफलता पाने के लिए सभी को समर्पित भाव से जुटने की आवश्यकता है।

ऊर्जा मंत्री ने यह आ नंगलवार को नागौर में अजमेर डिस्कॉम के अधिकारियों की बैठक में किया। बैठक में अजमेर डिस्कॉम के निदेशक (तकनीकी) मुकेशचंद बालदी, नागौर अघीक्षण अभियंता अशोक कुमार चौधरी सहित संबंधित अभियंता एवं अधिकारीगण उपस्थित रहे उन्होंने अजमेर डिस्कॉम के कार्यों के साथ ही क्षेत्र में विद्युत गतिविधियों तथा

विभागीय कामकाज की विस्तार से समीक्षा की और दायित्वों के प्रति गंभीर रहने को कहा।

बिजली सुविधाओं का व्यापक विस्तार:- बैठक के बाद मीडिया से संवाद के दौरान ऊर्जा मंत्री श्री नागर द्वारा जानकारी दी गई कि नागौर वृत्त के खींवसर में वर्तमान में 02 नये 33/11 के.वी. सब स्टेशन खजवाना-2 व गोदारा की टाणी की तकनीकी स्वीकृत जारी करने के निर्देश दे दिए गए हैं, जिसकी लागत 2.20 करोड़ एवं 1.53 करोड़ आयेगी। नागर ने बताया कि 33/11 के.वी. सब स्टेशन खजवाना-2 के निर्माण से खजवाना गांव के किसान, इन्दोकली, बु-नारावता गांव, बु-नारवता की दाणियां, पालडी जोधा की दाणियां एवं ढाढरीया खुर्द आदि गांव लाभान्वित होंगे। ऊर्जा मंत्री ने यह भी बताया कि 33/11 के.वी. सब स्टेशन 33/11 के.वी. सब स्टेशन से गोदारा की टाणी, खीचडो की टाणी, कुडछी

एवं मगरा क्षेत्र के आसपास की दाणियों आदि गांव दाणियां लाभान्वित होंगे। नागर ने बताया कि खींवसर क्षेत्र में 33/11 के.वी. सब स्टेशन महेशपुरा एवं भुण्डेल की भार क्षमता बढ़ाने की तकनीकी स्वीकृत जारी करने के निर्देश दे दिए गए हैं। उक्त सब स्टेशन की भार क्षमता बढ़ाने के लिये महेशपुरा में 1.13 करोड़ एवं भुण्डेल में 0.63 करोड़ का खर्च आयेगा।

मीडिया से संवाद के दौरान ऊर्जा मंत्री ने बताया कि सौभाग्य योजना मे बचे हुए कनेक्शनों को जारी करने के निर्धारित तकमिना राशि 45000 प्रति कनेक्शन से ज्यादा आने से इस योजना में कनेक्शन जारी नहीं हो पा रहे थे। उपभोक्ताओं की इन समस्याओं को ध्यान में रखते हुए तकमिना बनाने में शिथिलता प्रदान करने के निर्देश दे दिए गए हैं, इससे इस योजना में खींवसर व मुण्डवा क्षेत्र में लगभग 2500 कनेक्शन जारी किये जा सकेगे।

पारीक ने बैठक में लिया भाग

मेडतासिटी। भारत सरकार के केंद्रीय कर्मचारी राज्य बीमा निगम बोर्ड के सदस्य व मेडता निवासी नरेश पारीक ने मंगलवार को दिल्ली में कर्मचारी राज्य बीमा निगम की बैठक में भाग लिया। भारत सरकार के श्रम एवं रोजगार मंत्री मनसुख मंडाविया व राज्य मंत्री शोभा कर्दलजाके की अध्यक्षता में पंचदीप भवन नई दिल्ली में ईएसआईसी की 194 वी बैठक का आयोजन किया गया। इस बैठक में श्रमिकों के लिए सामाजिक सुरक्षा बढ़ाने व राष्ट्रीय स्वास्थ्य जैसे मुद्दों पर चर्चा की गई तथा बहुल से सकारात्मक निर्णय लिए गए जिससे आने वाले दिनों में ईएसआईसी से जुड़े कर्मचारियों व श्रमिकों को लाभ मिलेगा। बोर्ड के सदस्य नरेश पारीक ने बताया कि ईएसआईसी बोर्ड भारत सरकार के श्रम और रोजगार मंत्रालय के तहत आने वाली एक स्वायत्त संस्था है। ईएसआईसी योजना के तहत, कर्मचारियों को बीमारी, प्रसव, अपंगता, और नौकरी के दौरान चोट लगने से मृत्यु जैसे खतरों से बचाया जाता है।

36वीं लावारिश लाश का किया अंतिम संस्कार

मेडतासिटी, (निर्स)। नगर पालिका के सार्वजनिक शमशान ठाह में एक अज्ञात व्यक्ति का मंगलवार को अंतिम संस्कार किया गया। पूर्व पालिका अध्यक्ष अनिल थानवी ने बताया कि मेडता रोड थाना क्षेत्र में चार दिन पहले एक अज्ञात व्यक्ति मृत अवस्था में मिला मेडता रोड थानेदार ने मामले की जांच करते हुए कांस्टेबल राजुराम, कांस्टेबल रघुनाथ ने पिछले 4 दिन से सोशल मीडिया ग्रिंट मीडिया एवं जिले के सभी थानों में इस मृत व्यक्ति की पहचान हेतु सभी जगह सूचना कवाई लेकिन मृत व्यक्ति का कोई भी नातेदार व रिश्तेदार नहीं होने के कारण पूर्व पालिका अध्यक्ष अनिल थानवी को सूचना दी गई।

थानवी ने मृत व्यक्ति का मेडता अस्पताल में पोस्टमार्टम करवा कर इस अज्ञात व्यक्ति का अंतिम संस्कार हिंदू रीति रिवाज के हिसाब से करवा दिया। थानवी ने बताया कि स्वर्गीय शोभा देवी मेमोरियल सेवा समिति के

इंजीनियर्स-डे पर अभियंताओं को सम्मानित किया

अजमेर, (कास)। लायन्स क्लब अजमेर द्वारा वैशाली नगर स्थित लार्थस भवन में क्लब अध्यक्ष लायन भागू इरानी की अध्यक्षता में इंजीनियर्स डे मनाया गया। डिस्ट्रिक्ट मीडिया कॉर्डिनेटर एमजेएफ लायन राजेंद्र गांधी ने बताया कि राष्ट्र निर्माण में इंजीनियर्स की भूमिका महत्वपूर्ण होती है। बड़े से बड़े प्रोजेक्ट एवं छोटे से छोटे कार्य में इंजीनियर्स का योगदान रहता है। उसी के महानेजर रखकर सम्मान कार्यक्रम किया गया। सभा का आरंभ दीप प्रज्वलित कर किया गया। ध्वज वंदना लायन ममता जालोरी द्वारा की गयी। सभा का संयोजन लायन हेमंत रावत ने किया। क्लब सचिव लायन सतीश भटनागर एवं कोषाध्यक्ष इन भंड्रेड गोयल ने माला पहनाकर, शाल ओढ़ाकर, प्रशस्ति पत्र एवम उपहार देकर सम्मानित किया। लायन इंजीनियर अशोक रंगनानी ने इंजीनियर डे क्यों मनाया जाता है इस विषय पर प्रकाश डाला। इंजीनियर अनिल जैन ने जल ही जीवन पर बहुत ही महत्वपूर्ण जानकारी देकर लायन सदस्यों को अवगत कराया कि किस प्रकार जल का सदुपयोग कर सकते हैं। व्यर्थ में की गई जल की बर्बादी को रोकना चाहिए। एबीएनएल के पूर्व निदेशक इंजीनियर एस एन निर्वाण ने सौर ऊर्जा के उपयोग के बारे में जानकारी देते हुए सौर ऊर्जा संयंत्र लगाने पर जोर दिया, जिससे बिजली की काफी बचत होगी।

सार-समाचार

भाजपाईयों ने मनाया जश्न



भाजपा को हरियाणा में मिली जीत की खुशी मनाते कार्यकर्ता।

बिजयनगर, (निर्स)। हरियाणा प्रदेश भारतीय जनता पार्टी की लगातार तीसरी बार प्रचंड बहुमत के साथ जीत की हैदिक बनाने जीत का जश्न मनाया गया। भाजपा मंडल के तत्वाधान में आयोजित जीत के जश्न में पिपली चौराहा मुख्य बाजार में भाजपा कार्यकर्ताओं द्वारा जमकर आतिशबाजी करते हुए मिठाई बांटकर खुशियां मनाई। इस अवसर पर भाजपा मण्डल अध्यक्ष अनिल बोहरा, नगर पालिका अध्यक्ष अनिता मेवाडा, भाजपा जिला कोषाध्यक्ष आशीष सांड, पूर्व पालिका अध्यक्ष इंद्रजीत मेवाडा, ओबीसी मोर्चा जिलाध्यक्ष कैलाश गुर्जर, पूर्व युवा मोर्चा मंडल अध्यक्ष सतीश ओझा, जिला आई टी संयोजक ज्ञानचन्द प्रजापत नगरपालिका पार्षद मनोष वैष्णव भरतलाल शर्मा, अमित मोदी, मोहित गोखरू, कालू जाजू, ओबीसी मोर्चा जिला उपाध्यक्ष दुदराम गुर्जर, अभिषेक रांका, दिनेश रांका, सुरेश रामचंद्राणी, सम्पत सैन, सुनिल बैक्वा, अशोक अग्रवाल, कुबेरसिंह राठौड़, अमित लोहा, आशीष गोखरू, नन्द राम सिंह दरोगा, दीपक व अमरचन्द सिंह सहित भाजपा कार्यकर्ता मौजूद रहे।

डुप्लीकेट प्रोडक्ट्स बनाने का आरोप

अजमेर, (कास)। अजमेर में मंगलवार को नवकार एसोसिएट्स के वकीलों की टीम ने डुप्लीकेट माखन मलाई उत्पाद बनाने वालों के टिकानों पर कार्रवाई की। टीम ने जांच के लिए कुछ सैंपल भी लिए। कार्रवाई दिल्ली की कॉमर्सियल कोर्ट के आदेशानुसार की है। नवकार एसोसिएट्स के वकील कृति सोनी ने जानकारी देते हुए बताया कि एडवोकेट नम्रता जैन व विजय सोनी ने दिल्ली के वाणिज्यिक अदालत में एक वाद पेश किया था, जिसमें माखन मलाई ब्रांड उनकी रजिस्टर्ड संस्था है। उक्त अदालत ने वादी के ब्रांड का नाम बिना अनुमति के उपयोग करने वालों पर रोक लगाने का एक पक्षीय आदेश दिया था। आदेश के आधार पर टीम अजमेर पहुंची और पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा से मुलाकात कर सहयोग के लिए पुलिसकर्मियों की मांग की। पुलिस इमदाद उपलब्ध होने पर टीम ने उक्त ब्रांड का उपयोग करने वाले टिकाने पर दबिश देकर उपलब्ध उत्पाद की जांच की और सैंपल के तौर पर कुछ मातृ जम्ब किया। उन्होंने बताया कि इस कार्रवाई में पुलिस कर्मियों के अलावा एसोसिएट्स की नम्रता जैन, विजय सोनी, कृष्ण मणि भी शामिल थे।

‘साईबर प्रशिक्षण’ शुरू

उदयपुर, (कास)। पुलिस मुख्यालय के निदेशानुसार जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर साईबर अपराधों की बढ़ती घटनाओं को रोकने के लिए ‘साईबर प्रशिक्षण’ अभियान की शुरुआत की गई। इस दौरान साइबर एवं सोशल मीडिया क्राइम के संबंध में कार्मिकों एवं अनुसंधान अधिकारियों को प्रशिक्षित करने के लिए पालिका मुख्यालय पर 7 व 8 अक्टूबर को रिजर्व पुलिस लाईन में प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस दौरान 60 पुलिस कर्मिकों को साईबर अपराधों की पहचान, जांच, उसकी रोकथाम तथा अपराधियों को ट्रेसआउट करने सहित विभिन्न विन्दुओं पर बारीकी से प्रशिक्षित किया गया। इस दौरान सोशल मीडिया प्लेटफार्म व यूट्यूब, ट्वीटर, एफबी, इंस्टाग्राम व वाट्सप आदी पर हो रहे अपराधों की पहचान, जांच और निवारण व साथ ही मोबाइल फॉरेंसिक, सीडीआर/पीडीआर विश्लेषण, क्रिप्टोकॉर्सेसी और ब्लैकनेट अपराधों की जांच, ईमेल फ्राड की जांच के विषय पर विस्तृत से जानकारी दी गई। इस अवसर पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा ने कार्मिकों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए।

धोखाधड़ी का मामला दर्ज

उदयपुर, (कास)। जमीन बेचने का सौदा तय कर रूपये लेने के बाद भी पीडित को रजिस्ट्री नहीं करवा जमीन अन्य को बचने वालों के खिलाफ पुलिस ने प्रकरण दर्ज किया। जानकारी के अनुसार पीडित जगदीश पुत्र किशनलाल डांगी निवासी कुडीमोहल्ला सुखेर ने पुलिस थाने में प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडित ने बताया कि सुखलाल उर्फ लाल पुत्र भंवरलाल डांगी निवासी गवरी चौक पुरा, कमल डांगी पुत्र गणेश डांगी निवासी शोभापुरा व अन्य के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें पीडित ने बताया कि आरोपी से जमीन खरीदने का सौदा तय होने पर जून 2024 में 12 लाख 50 हजार रूपये का भुगतान कर इस्कार किया। कुछ दिनों बाद 22 अगस्त को आरोपी ने उक्त जमीन जगदीश पुत्र छगनलाल निवासी आदर्शनगर को बेच दी।

चौबीसा को पी.एच.डी.उपाधि

उदयपुर, (कास)। जनार्दनराय नागर राजस्थान विद्यापीठ डीम्ड टू बी विवि ने शिक्षा संकाय में मुकेश चौबीसा को 'किशोर विद्यार्थियों में पर्यावरणीय संवेदनशीलता एवं मूल्यों को विकसित करने हेतु विद्यालयों में किए जाने वाले प्रयासों का अध्ययन' विषय पर शोध कार्य करने पर पीएच.डी. की उपाधि प्रदान की गई। डॉ. मुकेश ने शोध कार्य डॉ. रचना राठौड़ के निर्देशन में पूर्ण किया।

युवक पर हमला

उदयपुर, (कास)। आपसी कहासुनी के चलते युवक ने चाकू से हमला कर व्यक्ति को घायल किया। पुलिस से श्रापत जानकारी के अनुसार पीडित पिन्टू देवी पत्नी पुष्कर शर्मा निवासी कोल्हारी झालोडे ने अम्बामाता पुलिस थाने में प्रकरण दर्ज करवाया कि 6 अक्टूबर को आरोपी बहापोल हाल अंबावाड़ी निवासी हिममत पुत्र किशन तेली भरे पति पुष्कर (44) मोटालाल के कंधे पर पर चाकू से हमला कर घायल करने के बाद फरार हो गया।

साप्ताहिक समीक्षा बैठक संपन्न

शाहपुरा। जिला कलेक्टर राजेंद्र सिंह शेखावत की अध्यक्षता में मंगलवार को कलेक्ट्रेट सभागार में साप्ताहिक समीक्षा बैठक संपन्न हुई। बैठक के दौरान जिला कलेक्टर शेखावत ने पेयजल विभाग के अधिकारियों से शहरी व ग्रामीण क्षेत्रों में दी जा रही पेयजल आपूर्ति के बारे में जानकारी लेते हुए सभी क्षेत्रों में सुचारु रूप से पेयजल व्यवस्था सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। उन्होंने चिकित्सा विभाग के अधिकारियों से क्षेत्र में मौसमी बीमारियों की रोकथाम हेतु पंटी लारवा एक्टिविटी करवाने के निर्देश दिए। बैठक में जिला कलेक्टर शेखावत ने संबंधित विभागीय अधिकारियों को संपर्क पोस्टल पर दर्ज परिवारों का त्वरित निस्तारण करने के भी निर्देश दिए। इस अवसर पर फुलियाकला उपखंड अधिकारी राजकेश मोणा, नगर परिषद

आयुक्त रामकिशोर सहित अधिकारीगण कार्मिक उपस्थित रहे। शेवाराम वेलफेयर फाउण्डेशन अहमदाबाद द्वारा राजकीय व गैर राजकीय विद्यालयों के जरूरतमंद 101 छात्र-छात्राओं को स्कूल बैग व पाठ्य सामग्री वितरित की गयी। कार्यक्रम संयोजक धनश्याम ठारवानी भगत ने बताया कि प्रवासी भारतीय हितेश मीरचंदानी परिवार के सहयोग से चांद बावड़ी स्थित झुलेलाल भवन में स्वामी सर्वानंद विद्या मंदिर, राजकीय प्रार्थमिक विद्यालय सिंधी चांद बावड़ी, राजकीय उमावि सिंधी खारी कुई, राजकीय उमावि सिंधी दिल्ली गेट, हरि सुंदर पब्लिक स्कूल, राज. उच्च प्रार्थमिक विद्यालय नवाब का बेडा के जरूरतमंद 101 छात्र छात्रों को स्कूल बैग, ज्योमेटी बॉक्स, पेन पेंसिल रबर अन्य पाठ्य सामग्री निशुल्क वितरित की गयी।

सभी विकास कार्यों को शीघ्रता से पूरा करें : अनिता भदेल

अजमेर, (कास)। अजमेर दक्षिण विधायक अनिता भदेल ने मंगलवार को अजमेर विकास प्राधिकरण, अजमेर के आयुक्त निर्यात के से मुलाकात कर दक्षिण विधानसभा क्षेत्र में लंबित विकास कार्यों को जल्द से जल्द पूर्ण करने को कहा। बैठक के दौरान भदेल ने दक्षिण विधानसभा में लंबित परियोजनाओं को समय पर पूरा करने पर जोर दिया, तथा जनहित के विकास कार्यों को शीघ्रता शीघ्र पूर्ण कराने पर अधिकारियों के साथ चर्चा की गई। बैठक में मुख्यतः विधानसभा क्षेत्र अजमेर दक्षिण में व्याप्त विभिन्न समस्याओं के निस्तारण एवं विकास कार्यों की स्वीकृत जारी करवाने सैटेललाट हॉस्पिटल के जमीन सीमाज्ञान के विषय पर चर्चा की और

शीघ्र पट्टा जारी करने को कहा जिस पर आयुक्त द्वारा कहा कि उक्त कार्य के लिए 20-25 दिनों में पट्टा जारी कर दिया जाएगा।

विधायक भदेल ने बजट सत्र में विधानसभा क्षेत्र दक्षिण में आवंटित जेपी नगर पुलिस थाने के निर्माण के लिए भूमि आवंटन को अतिशीघ्र करने पर जोर दिया।

गढ़ी मालियान का नाला निर्माण के लिए आयुक्त को अवगत कराया कि टेक्निकल ड्रैइंग्स/एन का पूरा करा जल्द से जल्द कार्य शुरू करने के लिए टेंडर प्रक्रिया प्रारंभ की जावे।

जेपी नगर मुख्य सड़क को जल्द चौड़ा कराये जाने को कहा जिस पर आयुक्त द्वारा अवगत कराया कि लैंड एक्वायर करने में समय लग रहा जिस पर विधायक भदेल ने रोड को आधे पाट

भदेल ने दक्षिण विधानसभा में लंबित परियोजनाओं को समय पर पूरा करने पर जोर दिया

में कार्य शुरू करने का सुझाव दिया, परिणामस्वरूप अगले महीने टेंडर जारी हो जाएंगे साथ ही अन्य विषय जैसे अर्जुनलाल सेठी कॉलोनी की सड़क का निर्माण कार्य शीघ्र चालू किया जाए। चंद्रबराई नगर का चौराहा नगर रमेशन में अतिरिक्त टोनशेड लगवाने इत्यादि कार्यों पर चर्चा की गई जिस पर अजमेर विकास प्राधिकरण के आयुक्त महोदय द्वारा क्षेत्र के सीसी सड़क, विकास कार्यों को शीघ्रता-शीघ्र कराने का आश्वासन दिया गया।

निर्माण को लेकर सर्वे किया जाए, मदार रेलवे स्टेशन से जेपी नगर की मुख्य सड़क निर्माण, संगम विहार की सड़क निर्माण, चन्द्रबराई नगर अजमेर हेतु शमशान भूमि उपलब्ध करवाने, सुभाष नगर में बनने वाला ओवर ब्रिज के नीचे की खाली जमीन पर गार्डन बनाने का सुझाव दिया, अमृत योजना 2 में कल्याणीपुरा में पानी की टंकी के जमीन आवंटन की कार्यवाही को जल्द से जल्द पूर्ण किया जाये, अंगिरा नगर में सड़कों की मरम्मत व पानी भरने की समस्या का समाधान शीघ्र किया जाए, गांधी नगर रमेशन में अतिरिक्त टोनशेड लगवाने इत्यादि कार्यों पर चर्चा की गई जिस पर अजमेर विकास प्राधिकरण के आयुक्त महोदय द्वारा क्षेत्र के सीसी सड़क, विकास कार्यों को शीघ्रता-शीघ्र कराने का आश्वासन दिया गया।

अंसारी का किया अभिनंदन

मेडता सिटी, (निर्स)। मेडता नगर पालिका सभागार में नगर पालिका अधिशासी अधिकारी पवन मोणा के नेतृत्व में कनिष्ठ सहायक अभियंता सरफराज अंसारी का जन्म दिवस अवसर पर माला व साफा पहना कर अभिनंदन किया गया। इस मौके पर नगर पालिका अधिशासी अधिकारी प्रतिपक्ष नेता पवन परताणी, वरिष्ठ पार्षद मछराज सिखवाल ने सरफराज अंसारी को माला साफा पहना कर शुभकामनाएं दी। वहीं टेकेदार ऐशोशियन के अध्यक्ष चेनाराम सुधरी के द्वारा माला व साफा पहनाकर मुंह मीठा करारक शुभकामनाएं दी। वहीं नगरपालिका कनिष्ठ सहायक अनिल चौधरी ने मंच संचालन किया।

नगरपालिका कर्मचारीगण रामरतन गारू, जितेन्द्र खिचड, नन्दकिशोर जोशी, सहायक अभियंता विकास चौधरी, कनिष्ठ अभियंता कमलेश फूलफगर अविनाश, पिराराम, राजेश सोलंकी नगरपालिका पार्षद कालूराम सांखला, कानाराम, जोशान अली, जोकिर सांखला, महेंद्र भाकर, नगरपालिका स्वच्छता ब्रांड एम्बेसडर विकास अजमेरा, टेकेदार राजूराम बेड़ा, उम्माराम बोराणा, ए एस



अंसारी का अभिनंदन करते हुए ईओ मोणा।

आई राम अवतार अटावाल, जमादार कैलाश जावा, पूनम जावा, नाथराम

जावा, मुननाराम धनश्याम, अशोक सांखला, रविन्द्र पंडित, सहित

नगरपालिका के सभी कर्मचारियों ली पार्षदगण ने शुभकामनाएं दी।

क्रीडा साहित्यिक व सांस्कृतिक खेलकूद प्रतियोगिता संपन्न

आसौद (निर्स)। केंद्र स्तरीय 11 वर्षीय छात्र-छात्रा शहरी क्षेत्र आसौद की क्रीडा साहित्यिक एवं सांस्कृतिक खेलकूद प्रतियोगिता अमृत भारती पब्लिक स्कूल आसौद में मंगलवार को संपन्न हुई। कार्यक्रम मुख्य अतिथि श्याम सुंदर सोनी यूसीईओ प्रतिनिधि एवं अध्यक्षता राजेंद्र कुमार सेन प्रधानाध्यापक ने की। कार्यक्रम विशिष्ट अतिथि ओम प्रकाश जोशी, प्रधानाचार्य अमृत भारती स्कूल, डॉक्टर देवीलाल साहू, निजी शिक्षण संस्थान जिलाध्यक्ष एवं मुकेश कुमार मोणा उप प्राचार्य के विशिष्ट आतिथ्य में आयोजित हुआ। कार्यक्रम के प्रारंभ में अतिथियों द्वारा दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया।



अमृत भारती पब्लिक स्कूल आसौद में मंगलवार को खेलकूद प्रतियोगिता संपन्न हुई।

कुमार सेन ने छात्र-छात्राओं को कहा कि जीत हार के दो पहलू हैं। उन्होंने नन्हे मुन्हे बालक-बालिकाएं प्रत्येक खेल विद्या में कड़ी मेहनत कर अपनी सोनी ने छात्र-छात्राओं को संबोधित करते हुए खेल को खेल की भावना से खेलने एवं अनुशासन बनाए रखने की बात कही। कार्यक्रम के अध्यक्ष राजेंद्र

बढ़-चढ़कर भाग लिया। इस अवसर पर शारीरिक शिक्षक दिनेश कुमार शर्मा, बरकतउल्ला, कार्यक्रम संयोजक जसोदा तेली, मनोहर सिंह चंडावत, देवेन्द्र सिंह चौहान, राकेश शर्मा, जमना लाल साहू, सड़क, विकास कार्यों को शीघ्रता-शीघ्र कराने का आश्वासन दिया गया।

सगीर मोहम्मद, मेहराज बानू, मनसुख मैडम एवं शहरी क्षेत्र आसौद के सभी विद्यालय के टीम प्रभारी सहित 200 छात्र-छात्राएं उपस्थित थे। कार्यक्रम संचालन शारीरिक शिक्षक दिनेश कुमार शर्मा ने किया व कार्यक्रम संयोजक जसोदा तेली ने सभी अतिथियों का आभार व्यक्त किया।

उमंग भरी ड्राइव्स के साथ मनाइए नवरात्रि की खुशियां। पाएं आकर्षक ऑफ़र्स मन की शांति के साथ।



महा बचत

ALTO K10
₹66 400*

S-PRESSO
₹72 950*

WAGONR
₹63 100*

CELERIO
₹78 000*

3 Years
100 000 km
WARRANTY*
EXTENDABLE UPTO 6 YEARS

Scan to know more

SMART FINANCE
— ALL ONLINE EMI TO-EMO
— CAR FINANCE SOLUTION —
▶ Pre-approved loans ▶ Multiple financiers
▶ Custom generated loans ▶ Loan status tracking



SCAN TO
CHAT
WITH US



ALTO S-PRESSO WAGONR CELERIO



E-BOOK TODAY AT WWW.MARUTISUZUKI.COM OR VISIT YOUR NEAREST MARUTI SUZUKI DEALERSHIP.

Black glass on the vehicle is due to lighting effect

MARUTI SUZUKI AUTHORIZED DEALERS: **RELAN MOTORS: NASIRABAD ROAD: 6376631227. BEAWAR: 9782244068. SARWAR: 9667509515, 9269502259. AJMER AUTO: AJMER: 9314531845/9024967833/9887312019/8302176266 KEKRI: 7412037585. SAWAR: 9829310828. NASIRABAD: 9887272563/7568174107. PEESANGAN: 7412023397. VIJAYNAGAR: 9460964962. KISHANGARH: 7014230025, 7412023372.**

*Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer (wherever applicable) on selected models/variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on selected models. **Terms and conditions apply. For more details, please contact your nearest ARENA dealership. Offer valid with select financiers only. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black Glass Shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. *3 years or 100 000 km whichever is earlier. Above offers are valid till 31st Oct, 2024.